



# خدا کے فضل سے جماعت احمدیہ کی ورافروں ترقی

ایچ سے ۱۵ مارچ ۱۹۳۶ء تک بیعت کرنے والوں کے نام

ذیل کے اصحاب دستی اور بذریعہ خطوط حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے ہاتھ پر بیعت کر کے داخلِ احمدیت ہوئے:

Digitized by Khilafat Library Rabwah

۴۵	جیونی صاحبہ	ریاست جموں	۷۹	غلام محمد صاحب	ریاست کشمیر
۶۶	خانم بی بی صاحبہ	"	۸۰	صدر الدین صاحب	ضلع گجرات
۶۷	نبارک بی بی صاحبہ	"	۸۱	حمیدہ بیگم صاحبہ	ضلع ڈیرہ غازیخان
۶۸	بشیر احمد صاحب	ضلع امرتسر	۸۲	دین محمد صاحب	قادیان
۶۹	محمد لطیف صاحب	ضلع سیالکوٹ	۸۳	سردار خان صاحب	ضلع گجرات
۷۰	بوڑھے خان صاحب	ضلع امرتسر	۸۷	نسیم امین صاحب	سندھ
۷۱	نظر بی بی صاحبہ	ضلع گورداسپور	۸۵	ایک صاحب	جو اجمعی اپنا نام ظاہر کرنا نہیں چاہتے
۷۲	طابع بی بی صاحبہ	"	۸۶	سردار خان صاحب	ضلع گجرات
۷۳	نعت علی صاحب	"	۸۶	شریف بی بی صاحبہ	ضلع گجرات
۷۴	رحمت علی صاحب	"	۸۸	عبدالقدوس صاحب	ریاست میسور
۷۵	ہنگا صاحب	"	۸۹	محمد حفیظ اللہ خان صاحب	بنگال
۷۶	امام دین صاحب	"	۹۰	عبدالکبیر صاحب	"
۷۷	اسامیل صاحب	"	۹۱	ہدایت علی صاحب	"
۷۸	رشید احمد صاحب	"			

دستی بیعت		تخریری بیعت	
۱	چودھری خان بہادر صاحب	۳۲	مائی تمراں صاحبہ
۲	اشرف بی بی صاحبہ	۳۳	مائی عائشہ صاحبہ
۳	راج بی بی صاحبہ	۳۴	نور محمد خان صاحبہ
۴	رفیق بی بی صاحبہ	۳۵	غلام حسین صاحب
۵	حاکم بی بی صاحبہ	۳۶	غلام رسول صاحب
۶	رسول بی بی صاحبہ	۳۷	محمد خان صاحب
۷	حمیدہ بی بی صاحبہ	۳۸	فیض احمد خان صاحب
۸	فضل بی بی صاحبہ	۳۹	منظور احمد خان صاحب
۹	صابرہ بی بی صاحبہ	۴۰	غلام محبت صاحبہ
۱۰	رشیم بی بی صاحبہ	۴۱	غلام سکینہ صاحبہ
۱۱	نذیر بیگم صاحبہ	۴۲	غلام خدیجہ صاحبہ
۱۲	محمد حسین صاحب	۴۳	دلدار خان صاحب
۱۳	محمد شفیع صاحب	۴۴	رحیم بخش خان صاحب
۱۴	احمد کئی صاحب	۴۵	مائی آمنہ صاحبہ
۱۵	ایک صاحب	۴۶	کریم بخش خان صاحب
۱۶	فتح بی بی صاحبہ	۴۷	چودھری جمال الدین صاحب
۱۷	چودھری دوسونہ صاحبہ	۴۸	میال اللہ دتا صاحب
۱۸	رحیم بی بی صاحبہ	۴۹	چودھری محمد شفیع صاحب
۱۹	بی بی صاحبہ	۵۰	محمد الدین صاحب
۲۰	رشید احمد صاحب	۵۱	علی بخش صاحب
۲۱	فتح محمد صاحب	۵۲	میال سردار صاحب
۲۲	سندھی صاحب	۵۳	بوٹا صاحب
۲۳	ایک صاحب	۵۴	بشیر احمد صاحب
۲۴	نہیں چاہتے	۵۵	لطیف احمد صاحب
۲۵	مسماۃ کئی صاحبہ	۵۶	بی بی ساعت خاتون صاحبہ
۲۶	غلام محمد صاحب	۵۷	بی بی عزت خاتون صاحبہ
۲۷	شیخ محمد اکرم صاحب	۵۸	عائشہ بی بی صاحبہ
۲۸	خواجہ محمد ابراہیم صاحب	۵۹	منجول بیگم صاحبہ
۲۹	ابیر خان صاحب	۶۰	علیم بی بی صاحبہ
۳۰	سکین مائی صاحبہ	۶۱	مریم بی بی صاحبہ
		۶۲	گلزار بیگم صاحبہ
		۶۳	آمنہ بی بی صاحبہ
		۶۴	نور بیگم صاحبہ

## عید گاہ کے مقدمہ کی سٹیٹشن کے پس

بشالہ ۱۵ مارچ کو بھارت کی عدالت میں کورٹ انسپکٹرنے مزید شہادت پیش کرنے کے لئے ہمت طلب کی تھی۔ جو ۱۵ مارچ تک وہی گئی۔ آج جب مقدمہ پیش ہوا۔ تو بھارتی عدالت نے بتایا۔ چونکہ سٹیٹس ڈیٹا کٹ بھارت نے طلب کر لی ہے۔ اس لئے آئندہ تاریخ پیش ہوگی۔

## حضرت مولوی شبیر علی صاحب بھارتی پٹی کے

لندن ۱۵ مارچ۔ مولوی عبدالرحیم صاحب درو ایم۔ اسے امام مسجد احمدیہ لندن بھارتی اطلاع دیتے ہیں۔ کہ حضرت مولوی شبیر علی صاحب بھارتی پٹی کے ہیں۔ اجاب مولوی صاحب کی محنت اور اس مقصد میں کامیابی کے لئے دعا فرماتے ہیں۔ جس کے لئے حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ نے انہیں بھیجا ہے۔

## بہادر اور جری احمدی خاتون کو جینہ اماء اللہ قادیان کی مبارک

سیدہ ام طاہرہ ثانی حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ مطلع فرماتی ہیں۔ کہ ۵ مارچ کو جینہ اماء اللہ قادیان کے ایک غیر معمولی جلسہ میں تجویز کیا گیا ہے کہ سب ذیل خط لجنہ کی طرف سے اپنی بہن کی خدمت میں بھیجا جائے۔ چنانچہ یہ خط بھیج دیا گیا۔ ہماری بہادر بہن! السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔ ہمارے لئے یہ بات بڑی خوشی کا موجب ہوئی۔ کہ آپ نے بڑی جرأت سے سچے ذاکوؤں کا بفضل خواہ کامیاب مقابلہ کیا۔ اور وہ اپنے کیفر کردار کو پہنچ گئے۔ ہم آپ کو آپ کی اس دلیری اور جرأت پر تہ دل سے مبارکباد دیتی ہیں۔ اور دعا کرتی ہیں۔ کہ اللہ تعالیٰ آپ کو ہر شر سے محفوظ رکھے۔ اور ہر ایک احمدی بہن کو اللہ تعالیٰ وقت پڑے پر ایسی ہی جرأت اور دلیری کی توفیق عطا فرمائے جس کا نمونہ آپ نے پیش کیا ہے۔ آمین ثم آمین و بھلا ہم ہیں جو بھارت لجنہ اماء اللہ قادیان ضلع گورداسپور

## ضروری اعلان

معلوم ہوا ہے اسٹریٹ عبدالعزیز صاحب بی۔ اے۔ بی۔ بی۔ جو حال ہی میں افریقہ سے آئے ہیں۔ اپنے نکاح ثانی کے لئے رشتہ کے تعلق میں۔ نظارت ہدایاں ان کی نسبت یہ شکایات موصول ہوئی ہیں۔ کہ وہ نظام سلسلہ اور بزرگان سلسلہ پر نہایت بے باکانہ طور پر اعتراضات کرتے رہے ہیں۔ ان شکایات کی نسبت دفتر میں تحقیقات ہوئی ہیں۔

ناظر اور قاریوں کے لئے نظام سلسلہ کے بارے میں

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

# قادیان دارالامان مورخہ ۲۵ رجب ۱۳۷۱ھ

## موجودہ طبعی کوششوں کو روکنا اور اپنی کوششوں کو جاری رکھنا

جب یہ کہہ کر گورنر اسپور چلے گئے۔ کہ میں ضروری انتظام کر ادوں گا۔ آپ باہر سے آدمی نہ بلاتے تو دوسری انہیں تخریبی طور پر اطلاع بھیج دی گئی۔ آپ کے چلے جانے کے بعد ایک چھٹی کے بھیجے جانے کا پتہ لگا ہے۔ جو ناظر امور عام نے حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کی اطلاع کے بغیر بھیجی۔ اگر آپ کے وعدہ کے مطابق انتظام ہو جائے۔ تو اس چھٹی کو منسوخ کر دیا جائے گا۔ اس کے بعد ڈپٹی کمشنر صاحب جب خود جمعیت دو سپرنٹنڈنٹ صاحبان پولیس قادیان آئے۔ تو انہیں جماعت احمدیہ کے ذمہ دار صاحب نے غیر مستند الفاظ میں کہہ دیا کہ آپ ڈپٹی کمشنر کو روک دی جائے گی کیونکہ حکومت کی طرف سے جو انتظام کیا گیا ہے۔ اس پر ہمیں پوری تسلی ہے۔ ڈپٹی کمشنر صاحب سے یہ گفتگو ۱۶۔ اکتوبر کو اس وقت ہوئی۔ جبکہ قادیان ڈاک روانہ ہو چکی تھی۔ اس لئے دوسرے دن یعنی ۱۷۔ اکتوبر کو گفتگو کے بعد سب سے پہلی ڈاک جو روانہ ہوئی۔ اس میں جماعتوں کو اطلاع بھیج دی گئی۔ کہ ان کے آنے کی ضرورت نہیں۔ اور یہ اطلاع انہیں قادیان کے لئے روانہ ہونے کی تاریخ سے قبل پہنچ سکتی تھی۔ چنانچہ پہنچی۔ اور انہوں نے اس کی تفصیل کی:

جماعت احمدیہ کی طرف سے اجراء کی اس شکیں کے متعلق سخت خطرات کا اظہار کرنے کے باوجود اجراء کو اجتماع کی اجازت مل گئی تھی اور اس کے بعد ڈپٹی کمشنر صاحب نے اپنا رویہ اور زیادہ نمایاں کر دیا۔ چنانچہ اس موقع پر حکومت نے حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کے نام جو نوٹس جاری کیا۔ اور جو ایسا غیر منصفانہ اور ناجائز ہے۔ کہ اس کے متعلق ایک شریف انسان کے لئے یہ سمجھنا بھی مشکل ہے۔ کہ ایک مہذب حکومت ایسا حکم جاری کس طرح کرسکتی ہے۔ اس کا باعث آپ ہی کی ذات والا صفات ہوئی:

واقعہ یہ ہے۔ کہ جب ایک طرف تو اجراء کو قادیان میں اجتماع کرنے کی اجازت مل گئی۔ اور دوسری طرف ان کے جماعت احمدیہ کے بزرگوں اور مقدس مقامات کے متعلق بہ ارادوں کی خبریں پہنچیں۔ اور باوجود اس قسم کے خطرات سے ڈپٹی کمشنر اور دوسرے حکام کو مطلع کر دینے کے ۱۵۔ اکتوبر تک جبکہ اجراء کے اجتماع میں صرف ایک ہفتہ باقی رہ گیا تھا۔ کوئی قابل اطمینان صورت نظر نہ آئی۔ تو تجویز کی گئی۔ کہ خود حفاظتی کے طور پر دو اڑھائی ہزار آدمی ضلع گورداسپور کے بلائے جائیں۔ حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے ۱۵۔ اکتوبر کو ناظم صبا کار خاص کو یہ ہدایت دی۔ اور اسی دن مرزا امراج الدین صاحب سپرنٹنڈنٹ پولیس آئی۔ ڈپٹی کمشنر سے ملاقات کے لئے آئے۔ اور انہوں نے دوران ملاقات میں ذکر کیا۔ کہ باہر سے آدمی بلوانے کے متعلق انہوں نے کوئی تحریر دیکھی یا سنی ہے حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ نے اس کے متعلق اظہار استعجاب فرماتے ہوئے کہا۔ ہدایت تو میں نے آج ہی کی ہے۔ اور اس پر ابھی تک عمل نہیں ہوا۔ سپرنٹنڈنٹ صاحب سے آئی ڈی

(۱) مسٹر شری کشیش صاحب ڈپٹی کمشنر گورداسپور کا اجراء احمدیہ کے متعلق تیز لکھن روہیہ بالکل نمایاں ہو گیا اجراء نے جب جماعت احمدیہ کو اپنے ظلم و ستم کا نشانہ بنا ہے۔ اور ہر قسم کا نقصان پہنچانے کے لئے قادیان میں بہت بڑے اجتماع کی تیاریاں شروع کیں۔ اور ایسی صورت میں کیں۔ جبکہ ان کے نمائندے نہ صرف دیگر مقامات میں بلکہ خاص قادیان میں اس قسم کی حکم کھلا دیکھا گیا ہے۔ ان کے غلیف کی لاش خون میں لوثی ہوگی۔ ان کے مکانات کی اینٹ سے اینٹ سجا دیں گے۔ اس قسم کی سب باتوں کی اطلاع ہماری طرف سے حکام کو ذمے دی گئی۔ مگر کوئی شنوائی نہ ہوئی۔ اور اجراء کو قادیان میں جمع ہونے کی اجازت مل گئی۔ اس میں شک نہیں کہ یہ اجازت ان کے بالائے دی۔ لیکن ضلع گورداسپور کے ڈپٹی کمشنر صاحب کی طرف سے اجراء کی ان فتنہ پرانوں کی۔ ان اس شکیں تقریروں کی۔ ان فساد پھیلانے والے ارادوں کی۔ جن کا اظہار ان کی طرف سے قادیان کی ایک سید میں بار بار کیا جا رہا تھا۔ جہاں سرکاری رپورٹ بھی موجود ہوتے تھے۔ اگر صحیح اور پوری اطلاع حکام بالا کو پہنچ جاتی۔ اور انہیں بتا دیا جاتا۔ کہ اجراء کی غرض و نیت محض فتنہ فساد پھیلانا۔ اور جماعت احمدیہ کے خلاف درشت کلامی کر کے اشتعال دلانا ہے۔ تو ہمارا خیال ہے۔ کہ وہ قطعاً اس اجتماع کی اجازت نہ دیتے جس میں جماعت احمدیہ کے خلاف ایسی شرمناک حرکات کی گئیں۔ جن کے متعلق آخر حکومت کو بھی مقدمہ دائر کرنا پڑا۔ لیکن چونکہ ہم سمجھتے ہیں۔ حکام بالا کو صحیح حالات سے ناواقف رکھا گیا تھا۔ اس لئے اجازت حاصل ہو گئی:

معلوم ہوتا ہے۔ ڈپٹی کمشنر صاحب گورداسپور نے اس بات کو بہت بڑی کامیابی سمجھا۔ کہ

گزشتہ دو اڑھائی سال سے اجراء نے جماعت احمدیہ کے مذہبی مرکز قادیان میں جو فتنہ و فساد شروع کر رکھا ہے۔ جماعت احمدیہ کے مقدس پیشوا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اور جماعت احمدیہ کے بزرگہ ام حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ۔ اور آپ کے خاندان کے خلاف جس درجہ بد زبانی اور فحش گوئی کر رہے ہیں۔ قادیان میں رہنے والے احمدیوں کو جس بے باکی سے ظلم و ستم کا نشانہ بنایا جاتا ہے۔ جماعت احمدیہ کے بزرگوں کی جان اور احمدی خواتین کی عزت و آبرو کو جس طرح خطرہ میں ڈالا گیا ہے۔ اور حکومت کے تو انہیں کی کھلم کھلا جوٹھی پلیدی کی گئی ہے۔ اس کا تقاضا تو یہ تھا۔ کہ ذمہ دار حکام پر قیام امن اور رعایا کی جان و مال کی حفاظت کے متعلق جو ذرائع عائد ہوتے ہیں ان کی ادائیگی کی ذمہ داری ہوتی۔ اور ایک شور یہہ سر اور فساد پادٹی کو جس کا تمام سائبانہ ریکارڈ حکومت اور رعایا کے درمیان کشیدگی۔ اور فتنہ و فساد پیدا کرنے کے جرائم سے پڑھے۔ قطعاً اس بات کا موقع نہ دیتے۔ کہ وہ امن پسند اور پابند قانون جماعت احمدیہ پر ظلم و ستم روا رکھتی لیکن افسوس کے ساتھ کہنا پڑتا ہے۔ کہ حکومت کے ذمہ دار حکام میں سے بعض نے نہ صرف اجراء کو جماعت احمدیہ کے مرکز پر محض فتنہ و فساد کے لئے حملہ آور ہونے سے روکا نہیں بلکہ خود ایسا رویہ اختیار رکھنے رکھا جس سے ایک طرف تو جماعت احمدیہ کی سخت توہین اور تذلیل ہوتی گئی۔ اور دوسری طرف اجراء فتنہ پرانوں کے حوصلے بڑھتے گئے:

اس بات کا ثبوت اسی وقت سے ملنے لگ گیا تھا۔ جب اجراء نے قادیان کی طرف رخ کیا تھا۔ لیکن اکتوبر تک اس میں تو اس کے چہرہ سے نقاب بالکل اٹھ گیا۔ اور دیگر کئی امور کے علاوہ

پہلی اطلاع کو منسوخ کرنے والی چھٹی جو بھیجی گئی۔ اس کی ایک کاپی ڈپٹی کمشنر صاحب کو بھی برائے اطلاع بھیج دی گئی۔ اور سمجھ لیا گیا۔ کہ حکومت پر ہم نے جو اکتھا دیا ہے۔ وہ اپنے آپ کو اس کا اہل ثابت کر گئی لیکن ہوا کیا؟ یہ کہ ۱۷۔ اکتوبر کو ڈپٹی کمشنر صاحب کی طرف سے مجھ صاحب علاقہ نے رات کے گیارہ بجے ایک نوٹس لا کر حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کو دیا۔ جس میں لکھا تھا۔ کہ راجپوت حکومت پنجاب کو تسلی ہے۔ اور چونکہ یہ باد کرنے کے معقول قرائن موجود ہیں۔ کہ تم مرزا بشیر الدین محمود احمد ساکن قادیان ضلع گورداسپور کو قادیان بلا رہے ہو اس مرض سے کہ وہ ہمیں اجراء کے شیعہ تبلیغ کی اس کانفرنس پر جو کہ وہ ۲۱۔ اکتوبر ۲۳۔ اکتوبر یا اس کے قریب قادیان یا اس کے قریب جو اس میں کرنا چاہتے ہیں۔ موجود ہیں۔ اور چونکہ تمہارا یہ فعل امن عامہ میں غلط ڈالنے والا ہے۔ اس لئے گورنمنٹ پنجاب تمہیں زیر دفعہ ۱۷۱ (۱) پنجاب۔ کیسٹ لاء ایڈمنسٹریٹو ایکٹ ۱۹۱۹ء کے تحت گرفت کرے۔

کہ (۱) تم ایسے تمام دعوت ناموں کو جو ان  
تاریخوں پر لوگوں کو قادیان لانے کے لئے تم  
نے بھیجے ہیں۔ یا تمہارے زیر حکم بھیجے گئے ہیں  
منسوخ کر دو۔ (۲) ۲۴ اکتوبر ۱۹۳۲ء تک کسی شخص  
یا اشخاص کو قادیان لانے کی غرض سے کوئی  
دعوت نامہ مت بھیجو۔ (۳) ۲۴ اکتوبر ۱۹۳۲ء تک  
نہ کوئی بلکہ قادیان میں کرو۔ نہ جلسہ کرنے میں مد  
بنو۔ (۴) ۲۴ اکتوبر ۱۹۳۲ء تک کسی ایسے شخص  
کا جن کو تم نے بلایا ہو۔ قادیان میں استقبال  
کرنے یا اس کے لئے کھانے اور راتوں کا  
انتظام کرنے سے محترز رہو۔

یہ مفادہ سراسر نامعقولیت سے پر اور  
بے بنیاد وجوہات پر مبنی نوٹس جو سراسر شرکی گمش  
ڈہی مکشز گورداسپور کی جہرانی اور ان کی ولایت  
سے جاری ہوا۔ اور جس نے جماعت احمدیہ کے  
تمام چھوٹے بڑے افراد کے سینے میں اثنا بڑا  
ناسور پیدا کر دیا ہے۔ کہ جو قیامت تک بھی سزا  
نہیں ہوگا۔

یہ ایک یقینی اور ہر قسم کے شک و شبہ  
سے بالا حقیقت تھی۔ کہ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ  
بفسرہ العزیز کی طرف سے اس موقع پر باہر کے  
جموں کو قادیان میں آنے کے لئے قطعاً کوئی  
ہدایت جاری نہیں کی گئی تھی۔ اور اس میں بھی  
شبہ کی قطعاً کوئی گنجائش نہ تھی کہ آپ کے  
زیر حکم بھی کوئی بلانے کی دعوت نہیں بھیجی گئی  
تھی۔ باوجود اس کے حکومت کے پاس یہ باور  
کرنے کے لئے معقول قرآن "جو موجود تھے۔  
وہ ضلع گورداسپور سے حکومت کے سب سے بڑے  
نمائندہ سے کے ہی فراہم کردہ ہو سکتے تھے۔ اور  
اس ناجیدہ کو جہاں یہ بتا دیا گیا تھا۔ کہ حضرت  
امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کا اس دعوت نامہ  
سے قطعاً کوئی تعلق نہیں رہیگا۔ اور  
نہ آپ کو اس وقت جبکہ وہ بھیجا گیا۔ اس کا علم تھا  
وہاں زبانی اور تحریری طور پر یہ اطلاع بھی دے  
دی گئی تھی۔ کہ اس دعوت نامہ کو منسوخ کر کے  
لوگوں کو اس موقع پر آنے سے منع کر دیا گیا ہے  
مگر باوجودیکہ ڈپٹی مکشز صاحب کو اس بات کا  
یقینی علم ۱۶ اکتوبر کو ہو گیا۔ اور باوجودیکہ یفون  
اور ٹیلیگراف کی موجودگی کے، اور اکتوبر کو تین  
بچے تک حکومت کو اس کی اطلاع نہ دی۔ جبکہ  
ایک سیشن انپرنٹڈ کورہ بالا نوٹس لے کر لاہور سے  
روانہ ہوا۔ گویا ۲۰ گھنٹہ کا وقفہ ہونے کے باوجود  
ڈپٹی مکشز صاحب گورداسپور نے حکومت کو صحیح اطلاع

نہ دی۔ تاکہ وہ اس قسم کا جگر روز اور پراہم نوٹس  
جاری کرنے کی غلطی سے بچ سکتی۔ پھر جب ڈپٹی مکشز  
صاحب کو اس نوٹس کے جاری ہونے کا علم ہوا  
اس وقت بھی وہ حکومت کے سامنے صحیح پوزیشن  
رکھ سکتے تھے۔ اور اس کے غلط بناؤ پر مبنی ہونے  
کی وجہ سے اس کی منسوخی کی طرف توجہ دلا سکتے  
تھے۔ مگر یہ بھی نہ کیا گیا۔ اور ضروری سمجھا گیا۔ کہ  
اس سراسر نامعقول نوٹس کی تعمیل کرائی جائے۔ اور  
اس طرح جماعت احمدیہ کے قلب و جگر پر ایسے چرکہ  
لگایا جائے۔ جسے وہ کبھی نہ فراموش کر سکے۔

بے شک یہ نوٹس جس کا ایک ایک لفظ  
جماعت احمدیہ کے ہر فرد کے لئے زہر میں سمجھے ہوئے  
زیر حکم رکھتا ہے۔ حکومت پنجاب کی طرف سے  
جاری ہوا۔ مگر اس کی بہت بڑی ذمہ داری ضلع  
گورداسپور کے ڈپٹی مکشز پر عائد ہوتی ہے۔ جنہوں نے  
صحیح حالات سے واقف ہونے کے باوجود ان  
کے متعلق حکومت کو وقت پر اطلاع نہ دی۔ اور  
وہ غلط قدم اٹھا کر جہاں دنیا کے گوشے گوشے  
میں بسنے والے لاکھوں انسانوں کے لئے قلبی  
اذیت کا باعث بنی۔ وہاں ہر معقولیت پسند انسان  
کے نزدیک قابل مضحکہ اور کوتاہ اندیشی بھی ٹھہری  
میں وہ حکومت جو ایک امر کے متعلق یہ اعلان کرے  
کہ اسے باور کرنے کے لئے اس کے پاس معقول

قرائن ہیں۔ بجا بلکہ اس کے پاس ایک بھی معقول  
قرینہ نہ ہو اس کی بے خبری میں کیا کلام ہو سکتا  
ہے۔ پھر جب وہ اسی بناؤ پر لاکھوں انسانوں  
کی ایک مذہبی جماعت کے لئے ایسا نام  
پنجاب کونسل لاڈ اینڈ منٹ ایٹ کے ماتحت نوٹس  
جاری کرے۔ تو اس کی کوتاہ اندیشی میں کی حیات  
ہو سکتا ہے۔ کیونکہ وہ پیشوا وہ ہے جس کے احکامات  
کے نیچے حکومت دبی ہوئی ہے۔ جو ہر شکل وقت  
حکومت کے لئے بہترین مددگار ثابت ہو چکا ہے۔  
اور جس نے ہمیشہ نہ صرف اپنی جماعت سے قانون  
کی پابندی کرائی۔ بلکہ دوسروں کو بھی قانون کے  
انداز رکھنے کی تلقین کی۔ اور اس بات کو حکومت  
کے اعلیٰ افسر تسلیم کر چکے ہیں۔ مگر اس کی بہت بڑی  
ذمہ داری ڈپٹی مکشز صاحب گورداسپور پر عائد ہوتی  
ہے۔ اور ہم سمجھتے ہیں۔ کہ حکومت نے یہ نیا تعلق  
اور سراسر نامعقول قدم موجودہ نوجوان ڈپٹی مکشز  
کی وجہ سے ہی اٹھایا۔ ورنہ اس موقع پر اگر کوئی  
اوپر جانبدار مصنف مزاج اور تجربہ کار ڈپٹی مکشز ہوتا  
تو یقیناً صورت حالات اس سے بالکل مختلف ہوتی  
اور حکومت کے ماتھے پر بھی یہ کلمہ کاٹیک نہ لگتا۔

کہ وہ اپنے بہترین وفاداروں اور اس پسندوں  
کی قدر کرنا تو الگ رہا۔ ان کے نازک ترین  
جذبات اور احساسات کا خیال رکھنا بھی ضروری  
نہیں سمجھتی۔

حکومت پنجاب کا وہ نوٹس جو اوپر درج  
کیا گیا ہے جاری ہوئے تقریباً ڈیڑھ سال گزر چکا  
ہے۔ لیکن خدا تعالیٰ جانتا ہے۔ آج بھی اس  
کا ایک ایک لفظ ہمارے لئے اسی طرح سوزنا  
روح بنا ہوا ہے جس طرح پہلے دن بنا تھا۔ اور  
ساری عمر بنا رہے گا۔ پھر ہم کی ہماری آئندہ  
نسلیں بھی اس کا ایک ایک لفظ اسی طرح اپنے  
سامنے رکھیں گی۔ جس طرح زندہ اور باخیرت  
قومیں ایسے چوکوں کو پیش نظر رکھا کرتی ہیں۔ اور  
کبھی یہ بات نہ بھولیں گی۔ کہ ایک ڈپٹی مکشز  
کی وجہ سے جس کا نام شرعی گمش تھا۔ ہمارے  
مقتدا اور امیر المؤمنین کے نام بنا دیا اور ہر شخص  
وہ نوٹس جاری کیا گیا۔ جو قانون شکن اور حکومت  
کا تختہ الٹنے والے لوگوں کے لئے بنا گیا تھا۔  
اور اس میں اس انسان کے متعلق جس کے  
ایک اشارہ پر لاکھوں انسان اپنی جانیں  
تک قربان کر دینا باعث فخر سمجھتے تھے۔ نہایت  
ہی ناخوش اور حجاب آمیز الفاظ استعمال کئے گئے

### ایک دربانغمہ

مجھے ایک دربان فرمائی دیا۔ وہ فرمے جس کی گونج سے  
متر آٹھنے کی سیکنڈوں برس سے آسمان کی بلندوں  
کو انتظار تھا۔ اس نے آفاق کی مقدس ترین صدائوں  
اور فطرت اسلام کی بے عدل رعنائیوں میں پرورش پائی ہے

## میری بیماری بہنوا

میں تمہاری جہد رومی کے پیش نظر یہ اشتہار دے رہی ہوں۔ کہ اگر آپ کو مرض  
سیلان الرحم یا لیکوریا ہے (جس میں سفید لیس دار رطوبت خارج ہوتی رہتی ہے) اور  
اس وجہ سے چہرہ زرد۔ سر میں چکر۔ کمزور۔ بدن ٹوٹا لگتا ہے۔ تو اپنی صحت کی حفاظت کے  
لئے عام دوائیں استعمال نہ کریں۔ میرے پاس اس مرض کی ایک خاص تجربہ دوا ہے۔  
جس کے استعمال سے بہت سی بہتیں صحت یاب ہو چکی ہیں۔ چونکہ میں نے اس دوا کو بہت مفید  
پایا ہے۔ اس لئے آپ کے فائدہ کے لئے اشتہار دیا ہے۔ اور اس کی قیمت صرف دو  
روپیہ مقرر کی ہے جو صرف اس کی لاگت ہے۔ جس بہن کو ضرورت ہو۔ مجھ سے ملنا کہ اس  
موذی مرض سے نجات حاصل کرے۔

ملنے کا پتہ:- مخم النساء معرفت انجمن احمدیہ شاہدہ لاہور

موتی زخمی کی مدد کے لئے ان لوگوں کو اس کا عنوان ہے۔ موتی زخمی کی مدد کے لئے ان لوگوں کو اس کا عنوان ہے۔ موتی زخمی کی مدد کے لئے ان لوگوں کو اس کا عنوان ہے۔

وہ بلند ہوا اور اپنی روح پرور نگینوں کے ساتھ کائنات  
میں گونج رہا ہے۔ دنیا کی زندگی نے اس کے انعقاد اور  
تأثرات کا خیر مقدم کیا ہے  
کس قدر اچھا فرمے ہے جس کی روح ترنم سے  
مڑے بھی حرکت میں آئے ہیں۔ ہر انسان کو ایسے کیا چاہیے  
وہ فطرت کے رنگین اوراق پر کھٹا ہوا ہر قطرہ موجود ہے

Digitized by Khilafat Library Rabwah

# ڈاکٹر اقبال کی طرف سے جو ابہر لال صاحب ہنر کے مدلل مضامین

## جواب دینے کی ناکام کوشش

### غلط اور غلط آمیز اتہام

پڑت جو ابہر لال صاحب ہنر کے اعترافاً  
 کا جواب دینے میں بڑی طرح ناکام رہنے کے  
 بعد ڈاکٹر اقبال نے احمدیت کے خلاف اس  
 بعض وعناد سے مجبور ہو کر جو ان کے سینہ میں  
 آج کل پرورش پا رہا ہے۔ بعض وہ امور پیش  
 کرنے کی کوشش کی ہے جن کے ماتحت ان  
 کے نزدیک احمدیت قابل قبول چیز نہیں۔ مگر اس  
 ضمن میں انہوں نے عاصی انسان کو شتمل کرنے  
 کے لئے سب سے پہلے فری ہتھیار استعمال  
 کیا ہے۔ جو موجودہ زمانہ کے دنیا نوی ملاحہ کے  
 خلاف عقل و خرد کو بالائے طاق رکھ کر استعمال  
 کیا کرتے ہیں۔ یعنی یہ کہ احمدی بانی احمدیت  
 حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تعلیم کے ماتحت  
 نعوذ باللہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو  
 خاتم النبیین نہیں سمجھتے۔ چونکہ ڈاکٹر اقبال احمدیت  
 کے لٹریچر سے قطعاً ناواقف ہیں۔ اس لئے  
 اپنے الزام کا کوئی ثبوت پیش کرنے کی بجائے وہ  
 جوش غریب و غضب میں معقول تنقید کی حدود  
 کو بچانے کے لئے انفرادہ بہتان کی اس پر خار وادی  
 میں جا گھسے ہیں۔ جہاں ان کا دامن مسلم  
 تار تار ہوتا نظر آ رہا ہے۔ اور ان کی کوتاہ  
 علمی عقل و خرد رکھنے والوں کے نزدیک مایہ  
 نسیب ثابت ہو رہی ہے۔

### احمدیت کے خلاف عجیب دلیل

مثلاً ڈاکٹر صاحب لکھتے ہیں :-  
 "مخرب احمدیت کے بانی کا استدلال یہ ہے  
 کہ اگر پیغمبر اسلام کی روحانیت کوئی دوسرا پیغمبر  
 پیدا کرنے سے قاصر ہے۔ تو یقیناً وہ روحانیت  
 نامکمل اور نامتام ہے۔ وہ اپنی پیغمبری کو پیغمبر اسلام  
 کی روحانیت کی توتہ تولید کا نتیجہ قرار دے رہا  
 ہے۔ لیکن جب اس سے یہ سوال کیا جاتا ہے کہ  
 آیا پیغمبر اسلام کی روحانیت ایک سے زیادہ پیغمبروں  
 کی تخلیق پر قادر ہے۔ تو وہ اس بات سے صریح انکار

کر دیتا ہے۔ اور اس انکار کا مقصد بجز اس کے اور  
 کچھ نہیں۔ کہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم خاتم النبیین  
 نہیں بلکہ میں خاتم النبیین ہوں! اس  
 کی مزید وضاحت وہ ان الفاظ میں کرتے ہیں  
 "وہ اس نے پیغمبر اسلام کو صفت خاتمیت سے محروم  
 کر کے اس کی پیغمبری اور روحانیت کو صرف ایک پیغمبر  
 یعنی انہی ذات گرامی کی تولید تک محدود قرار دے  
 دیا ہے۔ اس طریق سے جدید نبوت کے مدعی نے  
 اپنے روحانی باپ کی خاتمیت پر گھاڑا مارا ہے"۔  
 اس استدلال کے دو حصے ہیں پہلا حصہ وہ ہے  
 جس میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی عظیم الشان  
 قوت قدسیہ کے پیش نظر جماعت احمدیہ کے متعلق  
 بیان کیا گیا ہے۔ کہ وہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم  
 کے بعد امت محمدیہ میں سلسلہ نبوت کے اجراء کی قائل  
 ہے۔ اور دوسرا حصہ وہ ہے جس میں یہ کہا گیا ہے  
 کہ بانی احمدیت حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے جب  
 سوال کیا جائے۔ کہ کیا امت محمدیہ میں آپ کے ہوا  
 کوئی اور نبی بھی آسکتا ہے۔ تو وہ انکار کر دیتے ہیں۔  
 اور اس طرح رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی  
 روحانیت کو صرف ایک پیغمبر یعنی اپنی ذات گرامی کی  
 بعثت تک محدود سمجھتے ہیں۔

### امت محمدیہ میں سلسلہ نبوت کا اجراء

وہ لوگ جنہیں جماعت احمدیہ کے لٹریچر سے واقفیت  
 ہے۔ جانتے ہیں۔ کہ اس استدلال کا پہلا حصہ بالکل  
 درست ہے۔ کیونکہ جماعت احمدیہ اس یقین پر اور  
 وثوق پر قائم ہے۔ کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم  
 کے بعد امت محمدیہ میں آپ کی غلامی میں نبوت کا  
 سلسلہ جاری ہے۔ اور جو شخص اس سلسلہ نبوت کو بند  
 سمجھتا ہے۔ وہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم  
 کو نعوذ باللہ بابت قرار دیتا۔ اور آپ کے فیضانِ حیات  
 کے دروازہ کو سدود کرتا ہے۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود  
 علیہ الصلوٰۃ والسلام اپنی مکرر الازارہ تعینیت "چشمہ سحیحی" اور  
 تحریر فرماتے ہیں "خدا تانے سورہ فاتحہ میں ہمیں نام

صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی جہانی زمین اولاد کوئی  
 نہیں تھی۔ مگر روحانی طور پر آپ کی اولاد بہت  
 ہوگی۔ اور آپ نبیوں کے لئے ہر شہر کے لئے  
 ہیں۔ یعنی آئندہ کوئی نبوت کا کمال بجز آپ کی  
 پیروی کا نہیں ہوگا کسی کو حاصل نہیں ہوگا غرض  
 اس آیت کے یہ معنی تھے۔ جن کو انشا کر نبوت  
 کے آئندہ نیتان سے انکار کر دیا گیا۔ حالانکہ  
 اس انکار میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم  
 کی ہر اس خدمت اور اور منقصد سے باریک  
 نبی کا کمال یہ ہے کہ وہ دوسرے شخص کو غلط  
 طور پر نبوت کے کمالات سے مستحضر کر دے اور  
 روحانی امور میں اس کی پوری پرورش کر کے  
 دکھلا دے۔ اس پرورش کی غرض سے نبی  
 آتے ہیں۔ اور مال کی طرح حق کے ظاہر کو  
 گود میں لے کر ندرت شناسی کا درد پلاتے  
 ہیں۔ پس اگر آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم  
 کے پاس یہ درد نہیں تھا۔ تو نعوذ باللہ  
 آپ کی نبوت ثابت نہیں ہو سکتی۔ مگر خدا تعالیٰ  
 نے قرآن شریف میں آپ کا نام سراج منیر  
 رکھا ہے۔ جو دوسروں کو روشن کرتا ہے۔ اور  
 اگر نعوذ باللہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم  
 میں فیض روحانی نہیں۔ تو پھر دنیا میں آپ  
 کا مبعوث ہونا ہی عیب تھا۔ اور دوسری طرف  
 خدا تعالیٰ بھی دھوکا دینے والا نہیں ہے۔ جس  
 نے دعوت کو یہ سکھائی۔ کہ تم تمام نبیوں کے  
 کمالات طلب کرو۔ مگر دل میں ہرگز یہ ارادہ  
 نہیں تھا۔ کہ یہ کمالات دینے جائیں گے۔  
 بلکہ یہ ارادہ تھا۔ کہ ہمیشہ کے لئے ان کا  
 جائے گا۔ لیکن اسے مسلمانوں ہوشیار ہو جاؤ۔  
 کہ ایسا خیال سراسر جہالت اور نادانی ہے۔  
 اگر اسلام ایسا ہی مردہ مذہب ہے۔ تو کس  
 قوم کو تم اس کی طرف دعوت کر سکتے ہو۔ کیا  
 اس مذہب کی لاش جاپان لے جاؤ گے یا یورپ  
 کے سامنے پیش کرو گے۔ اور ایسا کون نے وقت  
 ہے۔ جو ایسے مردہ مذہب پر عاشق ہو جائے گا۔  
 جو بقیہ کو مشتہذ نبیوں کے ہر ایک برکت اور  
 روحانیت سے بے نسبت ہے۔ مگر مشتہذ نبیوں میں  
 عورتوں کو بھی الہام ہوا۔ جیسا کہ منہ کی ماں اور مریم کو  
 مگر مرد ہو کر ان عورتوں کے برابر بھی نہیں۔ بلکہ انہوں  
 اور انہوں کے اندھوہ چارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم اور  
 ہمارے سید ولوی (اس پر ہزار سلام) اپنے افاضے کے  
 در سے تمام انبیاء سے سبقت لے گئے ہیں۔ کیونکہ  
 نبیوں کا افاضہ ایک حد تک اگر ختم ہو گیا۔

نبیوں کی متفرق نمونوں کا وارث ہے ہر اتہام سے اور  
 اس امت کو خیر الامم قرار دیتا ہے۔ پس بلاشبہ  
 خدا تعالیٰ کا حسن اور احسان جو ہر شہر ہمت کا  
 سب سے زیادہ اس پر ایمان لانا ہمارے حصہ میں  
 آگیا ہے۔ اور مسلمانوں میں سے سخت نادان۔ اور  
 قہمخت وہ لوگ ہیں۔ جو اس کے کمال حسن اور  
 کے انکار ہی ہیں۔ ایک طرف تو اس کی مخلوق کو اسکی  
 صفات خاصہ میں حصہ دار ٹھہرا کر توحید باری پر وہ  
 دگاتے۔ اور اس کے حق و وحدانیت کی چٹک کو  
 شراکت غیر سے تارکی کے ساتھ بدلتے ہیں۔ اور  
 پھر دوسری طرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے  
 ابدی فیض سے ایسا اپنے تئیں محروم جانتے ہیں  
 کہ گویا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نعوذ باللہ زندہ چراغ  
 نہیں ہیں۔ بلکہ مردہ چراغ ہیں۔ جن کے ذریعہ سے  
 دوسرا چراغ روشن نہیں ہو سکتا۔ وہ انفرادہ رکھتے  
 ہیں۔ کہ سولے نبی زندہ چراغ تھا۔ جس کی پیروی  
 سے خدا نبی چراغ ہو گئے۔ اور مسیح اسی کی  
 پیروی میں برس تک کر کے اور تورتی کے حکم  
 کو بجا لا کر اور سولے کی شریعت کا جو اپنی  
 گردن پر لے کر نبوت کے انعام سے مشرف  
 ہوا۔ مگر ہائے سید و مولیٰ حضرت محمد صلی اللہ  
 علیہ وآلہ وسلم کی پیروی کسی کو کوئی روحانی انعام  
 عطا نہ کر سکی۔ بلکہ ایک طرف تو آپ حسب آیت  
 مساکن محمد ابا احد من رجا لکم اولاد  
 زمین سے جو ایک جہانی یادگار تھی۔ محروم رہے۔  
 اور دوسری طرف روحانی اولاد بھی آپ کو نصیب  
 نہ ہوئی۔ جو آپ کے روحانی کمالات کی وارث تھی۔  
 اور خدا تعالیٰ کا یہ قول دلگت رسول اللہ و  
 خاتم النبیین بے معنی نہ لانا چاہیے۔ کہ زبان  
 عرب میں لکن کا لفظ اس قدر آسان ہے کہ  
 آتا ہے۔ یعنی جو امر حاصل نہیں ہو سکا۔ اس کے  
 حصول کی دوسرے پیرایہ میں خبر دیتا ہے۔ جیسا  
 کے روم سے اس آیت کے یہ معنی ہیں۔ مگر آنحضرت

اور اب وہ تو ہیں اور وہ مذہب مرد سے ہیں۔ کوئی ان میں زندگی نہیں ہوگا حضرت صلے اللہ علیہ وآلہ وسلم کا روحانی فیضان قیامت تک جاری ہے۔ اس لئے باوجود آپ کے اس فیضان کے اس امت کے لئے زندگی نہیں۔ کہ کوئی مسیح باہر سے آئے۔ بلکہ آپ کے سایہ میں پرورش پانا ایک ارسلہ انسان کو مسیح بنا سکتا ہے۔ جبکہ اس لئے اس عاجز کو بنایا۔

**بانی سلسلہ احمدیہ کے متعلق بہتان طراری**  
 غرض جماعت احمدیہ رسول کریم صلے اللہ علیہ وسلم کو زندہ نبی سمجھتی اور آپ کے فیوض کا دروازہ قیامت تک کھلا تسلیم کرتی ہے۔ اور ایک لفظ کے لئے بھی یہ امر ماننے کے لئے تیار نہیں۔ کہ رسول کریم صلے اللہ علیہ وسلم کے بعد آپ کی غلامی میں نبی نہیں آسکتا۔ یا مرت ایک ہی آسکتے ہیں۔ لیکن دوسرا امر جو انہوں نے بیان کیا۔ وہ بانی سلسلہ احمدیہ حضرت سید محمد علی الصلوٰۃ والسلام پر نہایت ہی ناروا بہتان اور اختراعات ہیں۔ اور ہم نہیں سمجھ سکتے۔ انہوں نے کیوں اس قدر کھل لفظ بیانی کی ڈاکٹر اقبال کا بیان ہے۔ کہ جب بانی سلسلہ احمدیہ سے سوال کیا جائے۔ کہ آیا پیغمبر اسلام کی روحانیت آپ کے سوا کسی اور پیغمبر کی تخلیق پر بھی قائم ہے۔ تو وہ اس سے صریح انکار کر دیتے ہیں۔ حالانکہ حضرت سید محمد علی الصلوٰۃ والسلام کا عقیدہ یہ ہے کہ رسول کریم صلے اللہ علیہ وآلہ وسلم کے بعد امت محمدیہ میں بروزی رنگ میں ایک نبی کی ہر از نبی بھی آسکتے ہیں۔ اور جب میں خدا تعالیٰ اپنی مخلوق کے لئے اس کی مقرریت۔ محسوس کرے گا رسول کریم صلے اللہ علیہ وسلم کی غلامی میں کسی کو نبوت کا مقام عطا فرما کر اہل عالم کی طرف جوش فرمادے گا۔

چنانچہ ایک غلطی کے طور پر حضرت سید محمد علی الصلوٰۃ والسلام اس عقیدہ کا اظہار کرتے ہوئے فرماتے ہیں۔

«خاتم النبیین کا لفظ ایک الہی ہر ہے جو آنحضرت صلے اللہ علیہ وسلم کی نبوت پر لگ گیا ہے۔ اب ممکن نہیں کہ کبھی یہ جھوٹ جائے۔ ہاں یہ ممکن ہے کہ آنحضرت صلے اللہ علیہ وسلم نہ ایک دفعہ بلکہ ہزار دفعہ دنیا میں بروزی رنگ میں آجائیں اور بروزی رنگ میں اور کمالات کے ساتھ اپنی

نبوت کا بھی اظہار کریں۔ پھر فرماتے ہیں۔ «یاد رکھو کہ اس امت کے لئے وعدہ ہے۔ کہ وہ ہر ایک ایسے انعام پائے گی۔ جو پہلے نبی اور مدین پائے۔ پس منجملہ ان انعامات کے وہ نبوتیں اور پیشگوئیاں ہیں۔ جن کے رو سے انبیاء علیہم السلام نبی کہلاتے رہے۔ ہر ایک فعلی کا ازالہ حاشیہ مکتا اس جگہ نبوت کو بعینہ جمع لکھنا صاف طور پر بتاتا ہے۔ کہ حضرت سید محمد علیہ السلام کے بعد کبھی خدا تعالیٰ کے انبیاء ضرورت حقد پر نبوت ہو سکتے ہیں۔ کیونکہ «نبوتیں اور پیشگوئیاں» کے الفاظ کا اطلاق ایک سے زیادہ انبیاء کی نبوتوں پر ہی ہو سکتا ہے۔ پھر ڈاکٹر ڈرنی کے مقابلہ میں حضرت سید محمد علیہ السلام ایک شہدار میں اللہ تعالیٰ کے حضور دعا کرتے ہوئے لکھتے ہیں۔ «اے قادر اور کامل خدا جو ہمیشہ نہیں پر ظاہر ہوتا رہے۔ اور ظاہر ہوتا رہے گا۔ یہ صلہ عبادت اور ذوقی کا جھوٹ لوگوں پر ظاہر کرے» (ترجمہ حقیقۃ الوحی ص ۱۸)

اس دعا سے بھی ثابت ہے۔ کہ حضرت سید محمد علیہ السلام کے نزدیک جس طرح انبیاء کا سلسلہ عین سے دنیا میں جاری رہا۔ اسی طرح ہمیشہ جاری رہے گا اور قادر اور کامل خدا جس طرح پہلے نبیوں پر ظاہر ہوتا رہا۔ اسی طرح آئندہ نبیوں پر بھی ظاہر ہوتا رہے گا۔ «لیکن یہ سچا ٹھکانہ ہے۔ کہ خدا تعالیٰ کا یہ وعدہ نہیں تاکیدی کرتا ہے۔ کہ پانچ وقت یہ دعا کرے۔ کہ وہ نبوتیں جو نبیوں اور رسولوں کے پاس ہیں۔ وہ ہمیں بھی ہیں پس تم نبیوں اور رسولوں کے ذریعہ کے وہ وقتیں کیونکر پاسکے ہو۔ لہذا ضرور ہوا۔ کہ ہمیں یقین اور محبت کے مرتبہ تک پہنچانے کے لئے خدا کے انبیاء وقتاً بعد وقت آتے رہیں۔ جن سے تم وہ نعمتیں پاؤ۔» (ص ۱۳)

یہاں ہی حضرت سید محمد علیہ السلام نے اللہ تعالیٰ کے انبیاء کا امت محمدیہ میں وقتاً بعد وقت آنا تسلیم فرمایا ہے۔ پھر حقیقۃ الوحی میں فرماتے ہیں۔ «اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلے اللہ علیہ وسلم کو صاحب خاتم نبی بنا دیا یعنی آپ کو افاضہ کمال کے لئے مقرر کیا۔ جو کسی اور نبی کو ہرگز نہیں دی گئی۔ اسی وجہ سے آپ کا نام خاتم النبیین ٹھہرا۔ یعنی آپ کی پیروی کمالات نبوت بخشتی ہے۔ اور آپ کی توجہ روحانی نبی تراش ہے۔ اور یہ وقت قدسیہ کسی اور نبی کو نہیں ملی» (ص ۱۹)

تجلیات الہیہ میں فرماتے ہیں۔ «اب بجز محمدی نبوت کے سب نبوتیں بند ہیں

شریعت والانبی کوئی نہیں آسکتا۔ اور نبی شریعت کے نبی ہو سکتا ہے۔ مگر وہی جو پہلے امتی ہوا۔ (ص ۱۲) پھر ایک جگہ سب ان الفاظ میں بیان فرماتے ہیں کہ «ہمارا مذہب تو یہ ہے۔ کہ جس دین میں نبوت کا سلسلہ نہ ہو۔ وہ مردہ ہے۔ یہودیوں۔ عیسائیوں۔ ہندوؤں کے دین کو جو ہم مردہ سمجھتے ہیں۔ تو اسی لئے کہ ان میں کوئی نبی نہیں ہوتا۔ اگر اسلام کا بھی یہی حال ہوتا تو پھر ہم بھی فقہ گو ٹھہرے۔ کس لئے اس کو دوسرے دینوں سے بڑھ کر کہتے ہیں» (ص ۱۲)

**ڈاکٹر اقبال کی قائم کردہ باطل بنیاد**  
 پس حضرت سید محمد علیہ السلام اس بات پر کامل یقین اور ایمان رکھتے تھے۔ کہ رسول کریم صلے اللہ علیہ وآلہ وسلم کے بعد نبی شریعتی نبوت کا دروازہ امت محمدیہ کے لئے کھلا ہے۔ آپ اسے زندہ دین کی حقیقی علامت تصور فرماتے۔ اور رسول کریم صلے اللہ علیہ وسلم کے خاتم النبیین ہونے کا بھی مفہوم لیتے۔ کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کو افاضہ کمال کے لئے مقرر کیا ہے۔ اور آپ کی پیروی کمالات نبوت بخشتی ہے۔ اور آپ کی توجہ روحانی نبی تراش ہے۔ مگر ڈاکٹر اقبال اس کے صریح خلاف یہ مغالطہ دینا چاہتے ہیں۔ کہ حضرت سید محمد علیہ السلام نے پیغمبر اسلام کی پیغمبری اور روحانیت کو صرف ایک پیغمبری یعنی ذات گرامی کی تولید تک محدود قرار دیا ہے۔ اور اس کے بعد یہ انوکھا نتیجہ اخذ کرتے ہیں۔ کہ «اس انکار کا مفقود بجز اس کے اور کچھ نہیں کہ حضرت محمد صلے اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین نہیں بلکہ میں خاتم النبیین ہوں۔» ہم ثابت کر چکے ہیں کہ حضرت سید محمد علیہ السلام کی تحریرات سے اس انکار کا جسے ڈاکٹر اقبال پیش کر رہے ہیں کہیں ثبوت نہیں ملتا۔ پس جبکہ ان کا بنیادی اصل ہی باطل ہے۔ تو حضرت سید محمد علیہ السلام کی طرف دعویٰ خاتم النبیین کا انتساب بھی کسی صورت میں درست نہیں کہا سکتا۔

**لفظ خاتم اور ڈاکٹر اقبال**  
 مختصراً اس بات کا ذکر کر دینا بھی ضروری معلوم ہوتا ہے۔ کہ ڈاکٹر اقبال علامہ انامی کی تقلید اعلیٰ اختیار کرتے ہوئے خاتم النبیین کے الفاظ کا یہ مفہوم سمجھ رہے ہیں۔ کہ «نبیوں کو ختم کرنے والا» اسی بناء پر انہوں نے اس فرضی نظریہ پر کہ بانی سلسلہ احمدیہ اپنے بعد کسی اور نبی کے آنے کے قابل نہیں یہ حاشیہ آرائی کی ہے۔ کہ اس صورت میں رسول کریم صلے اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین نہ ٹھہرے۔ بلکہ

خاتم النبیین حضرت مرزا صاحب ہوئے۔ لیکن نہیں یاد رکھنا چاہیے۔ خاتم کے معنی ختم کرنے والے کے ہرگز نہیں۔ بلکہ انوکھی یا مہر کے ہیں۔ اس کی تائید میں اگر یہ سلسلہ شریعتی نہیں کہے جاسکتے ہیں۔ لیکن ہم صرف دو شرطیں کرتے ہیں۔ جو خود ڈاکٹر اقبال نے کہے اور جن میں انہوں نے خاتم کے معنی انوکھی لئے ہیں۔ ایک جگہ علوہ حسن کا ذکر کرتے ہوئے کہتے ہیں «آہ موجود بھی وہ حسن کہیں ہے کہ نہیں خاتم دہر میں یا رب وہ تجس ہے کہ نہیں دوسری جگہ بلاد اسلام کے زیر عنوان مدینہ منورہ کی تعریف میں یہ شعر لکھتے ہیں۔ «خاتم نبوتی میں تو تباہی سے مانند نہیں اپنی عظمت کی ولادت گاہ تھی تیری میں دونوں جگہ لفظ خاتم کو انہوں نے انوکھی کے معنوں میں استعمال کیا ہے۔ اسی طرح بے شک رسول کریم صلے اللہ علیہ وسلم خاتم النبیین ہیں۔ مگر نہ ان معنوں میں کہ آپ نے نبیوں کو ختم کر دیا۔ بلکہ ان معنوں میں کہ آپ میں کی انوکھی ہیں۔ اور انوکھی کے دو کام ہوا کرتے ہیں۔ ایک یہ کہ وہ ائمہ کے لئے زینت کا کام دیتی ہے۔ اور دوسرے یہ کہ انکی کو ٹھہر لیتی ہے۔ اور اس کا اعطاء کرتی ہے۔ اس لحاظ سے رسول کریم صلے اللہ علیہ وسلم کے خاتم النبیین ہونے کا یہ مطلب ہوا۔ کہ آپ جگہ انبیاء کے لئے زینت کا باعث ہیں۔ اور یہ کہ آپ نے تمام انبیاء کے کمالات کا اعطاء کر لیا ہے۔ کوئی کمال کسی نبی کا ایسا نہیں جو آپ میں نہ ہو۔ پھر خاتم کے عربی زبان کے معنی سے دوسرے معنی مہر ہیں۔ اور مہر کی ایک فرض تقدیر ہوتی ہے۔ اس لحاظ سے خاتم النبیین کے معنی یہ ہونے کہ رسول کریم تمام نبیوں کے مصدق ہیں۔ اسی کی طرف قرآن کریم کی آیات مصدق لما معکم اور مصدقا لما بین یدینا وغیرہ اشارہ کرتی ہیں مہر کا دور اکام جی کہ سب لوگ جانتے ہیں۔ یہ ہوا ہے کہ مہر ہوتی ہے۔ ویسی ہی اس کے نقش سے چیز بنتی ہے۔ لیکن مہر کی مہر سے ٹھٹھٹ نہیں گئے دو پوؤں کی مہر سے پیلے اور پوٹ کی مہر سے پونڈ نہیں گئے۔ اس شاپرت کے لحاظ سے خاتم النبیین کے یہ معنی ہونے۔ کہ رسول کریم صلے اللہ علیہ وسلم کی مطابقت روحانی طور پر نبی تراش ہے۔ اور آپ کی غلامی میں نبوت کا دروازہ ہمیشہ کھلے رکھا ہے۔ غرض خاتم کے کوئی معنی سے باقی انوکھی لئے جائیں یا مہر ان کے رو سے یہ ثابت نہیں ہو سکتا۔ کہ

بائیکل ٹراٹیکل اور بچہ گاڑی نہایت ہی ارزاں نرخوں پر راجپوت ساکل ورکس نیپال گنڈ لامولہ سے خرید فرمائیں مہر منت بائیکل ورکس

# سرکل آف اسلامک سٹڈیز لاپور کے سیکرٹری جنرل

Digitized by Khilafat Library Rabwah

## جناب سید زین العابدین ولی اللہ شاہ ضاکی تقریر

### حضرت آدم علیہ السلام کا ذکر قرآن کریم میں

لاہور ۵ مارچ بروز اتوار ۲۲ بجے دن جناب قاضی محمد اسلم صاحب ایم۔ اے۔ پروفیسر گورنمنٹ کالج کے زیر صدارت جناب سید زین العابدین ولی اللہ شاہ صاحب نے پنجاب لٹریچر لیگ ہال میں اہل علم کے ایک ممتاز مجمع کے سامنے حضرت آدم علیہ السلام کا ذکر قرآن کریم میں کے موضوع پر ایک فاضلانہ تقریر کی۔ اور احمدیت کی روشنی میں اس مسئلہ کے متعلق اپنی تحقیقات پیش فرمائی۔

آپ نے بیان فرمایا۔ اس واقعہ کو بائبل نے قصہ کے رنگ میں نہایت ناقص طریق پر پیش کیا ہے۔ آپ نے میسائیت کا تصور پیش کرنے کے بعد قرآن کریم کے ذکر سے اس نازک مسئلہ پر روشنی ڈالی۔ آپ نے بتایا۔ یہ خیال غلط ہے کہ اسی آدم سے جس کا قرآن کریم میں ذکر ہے۔ مخلوقات کی ابتداء ہوئی۔ بلکہ کابل علم جنود دہلیٹ آگاہوں کے مطابق پچیسے بھی خدا تعالیٰ کی لاتعداد مخلوقات پیدا ہوتی چلی آئی۔ آدم علیہ السلام اس ارتقاء کی ایک کڑی تھے۔ آپ کے ذریعہ ایک روحانی اور اخلاقی عالم کی ابتداء ہوئی۔ اللہ تعالیٰ نے حضرت آدم کو اس لئے مبعوث فرمایا۔ کہ بنی نوع انسان کو اعلیٰ تمدن اور اخلاقی فائدہ سکھائیں۔

حضرت آدم علیہ السلام کے ذریعہ علوم کا آغاز ہوا۔ ذات باری نے آپ کو نیکی اور بدی کے باریک سے باریک فرق سے آگاہ کیا۔ اور بتایا۔ کہ شیطان بعض دفعہ نیکی کے راستے سے بھی آٹکے۔ جیسا کہ انجیل نے حضرت آدم علیہ السلام کو ایک شجر کے فوائد کا لالچ دے کر اس کا پھل کھانے پر آمادہ کیا۔ اور خدا تعالیٰ نے آپ کو نیکی اور بدی میں تمیز کی اعلیٰ قوت عطا فرمائی۔ آپ نے اس سوال کا نہایت لطیف جواب دیا۔ کہ نمود بائبل حضرت آدم نے گناہ کر کے ذات باری کی نافرمانی کی۔ آپ نے قرآن کریم کی آیات سے بتایا کہ ان میں صاف صاف مذکور ہے کہ حضرت آدم علیہ السلام سے سہو ہوا۔ اس کی یہ بھی غرض تھی۔ کہ ذات باری کی صفوں کی صفائی کا اظہار ہو۔ آدم علیہ السلام کو سٹی سے پیدا کیا گیا۔ اور انجیل کو آگ سے۔ اس کی آپ نے نہایت لطیف تشریح فرمائی۔ اور علم آدم والاسما کو کھانا کا فلسفہ بیان کیا۔ علم الاسما سکھانے سے پتہ چلتا ہے۔ کہ حضرت آدم علیہ السلام کا داغ ارتقاء کے اعلیٰ مدارج طے کر چکا تھا۔

آخر میں آپ نے بتایا۔ کہ ہر زمانہ کا بنی وقت کی ضرورت کے لحاظ سے آیا۔ اور جنس کی بدی دنیا میں پیدا ہوئی۔ اسی لحاظ سے انبیاء نے خدا تعالیٰ سے الہام پا کر دنیا کو تہذیب کا دستہ دکھایا۔ حضرت آدم علیہ السلام نے موجودہ دور کے ابتدائی انسانوں کو اشجار پرستی سے چھوڑا کر وحدت الہی کا رستہ دکھایا۔ عین حضرت آدم علیہ السلام کو نبی مانتے ہیں۔ مگر شاہ بوٹا کے درخت سے ان کی عقیدت جاتی ہے۔ کہ یہ اسلام کی اعلیٰ وحدانیت کے سامنے بیچ ہے۔ آپ نے انسائیکلو پیڈیا کے حوالوں سے بتایا۔ کہ کس طرح مختلف قومیں اب بھی شجر پرستی

کی لعنت میں مبتلا ہیں۔ پیل کی چیتہ شاخیں کاٹنے پر اب بھی قسمت بند و سنان میں انسانوں کا خون بہا دیا جاتا ہے۔ آپ نے بتایا۔ کہ تین فلسفین میں تھا۔ وہاں میں نے اپنی کوشش کے لحاظ سے چند درخت کٹوانے چاہے۔ کیونکہ ان کی درجہ سے صفائی اچھی طرح نہ کی جاسکتی تھی۔ مگر وہاں کے لوگ انہیں مقدس سمجھتے تھے۔ اس لئے بے حد جھگڑا ہوا۔ اور بالآخر جھگڑا ختم کرنے کے لئے وہ مکان مجھے چھوڑنا پڑا۔ حضرت نوح علیہ السلام نے جہان پرستی اور حضرت ابراہیم علیہ السلام نے ستارہ پرستی چھوڑ کر بحکلی ہونی مخلوق کا اپنے مولا سے تعلق پیدا کیا۔

جناب شاہ صاحب نے ایک گھنٹہ نہایت عالمانہ تقریر فرمائی۔ تقریر کے آخر میں جناب حافظ سید طلحہ صاحب پروفیسر اور نیشنل کالج نے بعض مسائل کی مزید وضاحت چاہی۔ جن پر روشنی ڈالی گئی۔ کالجوں کے طلباء نے بھی آپ سے سوالات دریافت کئے۔ آپ نے ہر سوال کا جواب نہایت وضاحت سے دیا۔

آخر میں صدر جلسہ نے سرکل کی طرف سے جناب شاہ صاحب کا شکریہ ادا فرمایا۔ اور دو گھنٹہ کے بعد یہ پُر لطف علمی محفل برخواست ہوئی۔ (حاکم عبدالوہاب عمر)

## قابل توجہ سیکرٹری صاحبان تبلیغ

برادران! اگر اس زمانہ کو زمانہ امتحان کہا جائے۔ تو بے جا نہ ہوگا۔ اللہ تعالیٰ نے اس زمانہ میں ہمارے لئے سلطان القدر کو مبعوث فرما کر بنا دیا ہے۔ کہ آج اسلام کی تبلیغ پر بس کے ذریعہ دنیا کے کناروں تک پہنچے گی۔ پس ضرورت اس بات کی ہے۔ کہ ہم اس سے پروردگار فائدہ اٹھائیں۔ اور وہ علوم اور معارف جو حضرت سید مرعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کتب میں مرقوم ہیں۔ دنیا تک پہنچائیں۔

برادران! آج دنیا اس آسمانی پان کے لئے تڑپ رہی ہے۔ جو اس زمانہ میں خدا تعالیٰ نے نازل فرمایا ہے۔ اور جو یہ ہے۔  
میں وہ پانی ہوں کہ آیا آسمان کے تپ پر میں وہ ہوں نور خدا جس سے ہوا دن آشکار  
دہ خزان جو ہزاروں سال سے مدفون تھے اب میں دیتا ہوں اگر کوئی ملے امیدوار  
چونکہ مخلوق خدا کی پیاس بجھانا آپ کا کام ہے۔ اس لئے میں آپ سے التجا کرتا ہوں۔ کہ آئینے ہم ایک دوسرے سے تعاون کریں۔ اور اس پانی کو خشک علاقوں میں پہنچانے کا ثواب حاصل کریں۔ میری التجا یہ ہے۔ ہر سیکرٹری تبلیغ بالخصوص اور ہر احمدی بھائی بالعموم جس کی نظر سے یہ سلور گویں۔ مجھے اپنے گاؤں یا شہر کے معزز مسلمان غیر احمدی اصحاب کے سکل پتہ روانہ فرمائیں۔ تا ایسے اصحاب کو تبلیغی لٹریچر پہنچایا جائے۔

میرا ذاتی تجربہ ہے۔ کہ کسی شخص کو اگر در سے کوئی چیز موصول ہو۔ تو وہ اسے قدر کی نگاہ سے دیکھتا ہے۔ اور اس پر غور کرتا ہے۔ اس میں شک نہیں۔ کہ یہ کام بہت مستحق ہے۔ لیکن اس کی برکات بھی بے شمار ہیں۔  
میرا یہ بھی تجربہ ہے۔ کہ تبلیغ کے لئے ریل میں تقسیم لٹریچر نہایت ہی مفید ثابت ہوا ہے۔ مسافر سفر میں خالی الذہن ہوتا ہے۔ اس لئے اسے غور کرنے کا اچھا موقع ملتا ہے۔ پھر جو اپنے فانی مشاغل سے فاریغ ہونے کے اور باعث غریب الوطن ہونے کے اس میں انکار پیدا ہو جاتا ہے۔ ایسے وقت میں حق کو پیش کرنا یقیناً مفید ثابت ہوتا ہے۔ آپ بھی اس کا تجربہ کریں۔ اور مجھے پتے روانہ فرما کر خدا شکر ماجور ہوں۔  
(حاکم عبدالعظیم احمدی ج- 293 صفحہ ۱۰۰-۱۰۱ نئی دہلی)

سید محمد رفیع صاحبی بازار  
سے ہر قسم کی ترکی ٹوپیاں دکلاہ ڈال ڈار ٹوپیاں  
بازار سے بارعایت مل سکتی ہیں  
لاہور کی بازار  
لاہور کی بازار

# اگر ایک صاحب کی تہذیب و سرفرازیاں

Digitized by Khilafat Library Rabwah

## مولوی ظفر علی صاحب صاحب اور گالیوں کی بوچھاڑ

### احرارِ سابقوں کو دو دھپلانے کا نتیجہ

امرت ۳ مارچ - کل بعد نماز جمعہ مسجد خیر الدین میں نیلی پوشوں کا جلسہ تھا۔ جس کے صدر شیخ صادق حسن صاحب اور رئیس اعظم امرت مرزا امینی تھے۔ آپ جب صدارتی تقریر کے لئے کھڑے ہوئے تو احرازِ لشکر نے شور مچا دیا۔ کہ یہ ٹوڈی اور سرکار پرست ہے۔ اسے صدارت کے عزوجل کیا جائے۔ اسی شور مچانے میں صدر نے اپنی تقریر جب ختم کی۔ اور مولوی ظفر علی صاحب نے تقریر کے لئے کھڑے ہوئے تو پھر احرازِ عشاء پر دواؤں نے ہل مچا دیا۔ جب شور و شرکچہ کم ہوا۔ تو مولوی صاحب نے تقریر شروع کی۔ آپ نے کہا۔ میں احراز کا جنم داتا ہوں۔ میں نے ہی احراز کو پیک سے روشناس کر دیا۔ فنِ تقریر و سخن پر کس کا کیا۔ لیکن آج یہ میرے ہی خلاف فقرہ برداری کرنے لگ گئے ہیں۔ ہزاروں روپیہ مسلمانوں کا بیڑا ڈکارتے ہضم کر گئے۔ جب لاہور میں مسجد شہید ہوئی۔ تو بالافانوں میں پاؤں توڑ کر کھانے میں مصروف رہے اور مسلمان خاک و خون میں لت پت ہونے رہے۔ شہداء کے تعلق فتویٰ دیا۔ کہ وہ کتے کی موت مگے۔ مجھے اور میرے ساتھیوں کو سوچی دروازے کے شہداء اور غنڈے قرار دیا۔

مولوی صاحب نے تقریر جاری رکھتے ہوئے کہا۔ احمدیوں کی مخالفت کی آڑ میں احراز نے خراب ہاتھ رنگے ہیں۔ احمدیوں کی مخالفت کا احراز نے محض عیب زر کے لئے ڈھونگ رچا رکھا ہے۔ قادیانیت کی آڑ میں خراب مسلمانوں کے گارٹھے پسینے کی کھائی ہڑپ کر رہے ہیں۔ کوئی ان احراز سے پوچھے۔ بھلا مانو! تم نے مسلمانوں کا کیا ستوارا ہے۔ کونسی اسلامی خدمت تم نے سرانجام دی ہے۔ کیا بھولے سے بھی کبھی تم نے تبلیغ اسلام کی۔ احراز پر باکان کھول کر سن لو تم اور تمہارے لگے بندے مرزا محمود کا مقابلہ قیامت تک نہیں کر سکتے۔ مرزا محمود کے پاس قرآن ہے۔ قرآن کا علم ہے۔ تمہارے پاس کیا خاک و مہر ہے۔ تم میں سے سے کوئی جو قرآن کے سادہ حروف بھی پڑھ سکے۔ تم نے کبھی خواب میں بھی قرآن نہیں پڑھا۔ تم خود کچھ نہیں جانتے۔ تو لوگوں کو کیا بتاؤ گے۔ مرزا محمود کی مخالفت تمہارے فرشتے بھی نہیں کر سکتے۔ مرزا محمود کے ساتھ ایسی جماعت ہے۔ جو تن من و عن اس کے ایک اشارے پر اس کے پاؤں میں پھاند کرنے کو تیار ہے۔ تمہارے پاس کیا ہے ڈگالیاں اور بد زبانی۔ نف ہے تمہاری غداری پر۔ لاہور میں مسجد شہید ہوئی۔ تو تم شس سے مس نہ ہوئے۔ مگر قادیان میں نماز جمعہ کی آڑ میں تم نے سوچ لگا دیا۔ اس میں بھی تمہیں ایسی ناکامی نصیب ہوئی کہ قیامت تک یاد رکھو گے۔ سوائے چند تنخواہ دار اور بھارتیوں کے ٹوڈوں کے تم کسی کو جیل خانے نہ بھجوا سکتے۔ مرزا محمود کے پاس مبلغ ہیں۔ مختلف علوم کے ماہر ہیں۔ دنیا کے ہر ایک ملک میں اس نے اپنا جھنڈا لگا رکھا ہے۔

اس موقع پر احرارِ سابق پانچ ہو گئے۔ اور چھ اٹھے کہ ظفر علی مرزائی ہے۔ مرزا ایوں کا تنخواہ دار لیجنٹ ہے۔ اس نے احمدیوں سے روپیہ لیا ہے۔ ایک مولوی نے کہا۔ ظفر علی قرآن غلط پڑھتا ہے۔ تعبیر غلط کرتا ہے۔ اس کی بات مت سنا۔ اس پر بڑا شور مچا گیا۔ تو تو نہیں میں تک ذہن پر پہنچ گئی۔ ایک دوسرے پر آواز سے کہے گئے۔ تعبیر رسید کئے گئے۔ مگ بازی کے مظاہر سے ہوئے۔ ایک نوجوان نے میرے چہرے پر چڑھ کر مولوی ظفر علی صاحب کے گلے کے پھولوں کے نام توڑ ڈالے۔ اور ان پر حملہ کیا۔ گورنمنٹ سنٹی سے لوگوں کے بیچ میں آجانے سے بال بال بچ گئے۔ ذرا شور مچا۔ تو مولوی صاحب نے تقریر کرتے ہوئے کہا۔

عافریں! احرارِ تہذیب کا نمونہ اس وقت میرے ہاتھ میں ہے۔ ان رتوں میں مجھے ماں بہن کی گندی اور ناگفتہ بہ گالیاں دی گئی ہیں۔ میں پسند نہیں کرتا۔ کہ پڑھ کر سناؤں۔ اور آپ کو کشتال دلاؤں۔ لیکن میں حق بات کہنے سے باز نہیں رہ سکتا یہ میں ضرور کہہ گا۔ کہ اگر تم نے مرزا محمود کی لغت کرنی ہے تو پھر قرآن سیکھو۔ مبلغ تیار کرو۔ عربی مدرسے جاری کرو۔ قادیان میں دو چار مدرسہ ہر دار بھینچنے سے کام نہیں لیتا۔ یہ تو چندہ بٹورنے کے ڈھنگ ہیں۔ اگر مخالفت کرنی ہے۔ تو پھر مبلغ تیار کرو۔ غیر مالک میں ان کے مقابلے میں تبلیغ اسلام کرو۔ یہ کیا شرافت ہے۔ کہ دو چار پھوکہ اور کواسی لونڈے قادیان میں بھیج کر مرزا ایوں کو گالیاں دلوادیں۔ کیا یہ تبلیغ اسلام ہے۔ یہ تو اسلام کی سنی خواب کرنا ہے۔

اس پر ایک احرارِ سابق کھڑا ہو گیا۔ اور مولوی ظفر علی صاحب کو مخاطب کر کے کہنے لگا۔ کیا تم تقدیق کرتے ہو۔ کہ مرزا محمود نے واقعی خدمتِ اسلام کی ہے۔ مولوی صاحب نے کہا۔ ہاں میں تقدیق کرتا ہوں۔ ہاں میں تقدیق کرتا ہوں۔ ہاں میں تقدیق کرتا ہوں۔ بین بار کہا۔ اس پر پھر شور مچ گیا۔ اور اسی شور و دار و گیر میں جلسہ برخواست ہو گیا۔

۳ مارچ کی شام کو پھر مجلس نیلی پوشوں کا جلسہ اندرون دروازہ بھگتا نوالہ میں ہوا۔ میر محمد الدین صاحب نے تقریر کی۔ آپ نے کہا۔ مسلمانو! آج احراریت کی تہذیب و شرافت کا جنازہ نکل گیا۔ مولوی ظفر علی صاحب کی احراز نے توہین کر کے اپنی اسلام فریبی اور غداری کا تازہ ثبوت دے دیا ہے۔ لیکن احرارِ غنڈے یاد رکھیں۔ انہوں نے ہمارا کچھ نہیں بگاڑا۔ بلکہ اپنے رستے میں کانٹے بکیرے ہیں۔ آج احراریت مرگئی۔ اور برباد ہو گئی۔ برادرانِ اسلام۔ گوش ہوش سے سن لو۔ احراز ایک ٹھگوں۔ اچلوں۔ شہدوں اور لشکروں کی ٹولی ہے۔ چندہ ان کا دھرم ہے۔ اگر اسلام کی حفاظت چاہتے ہو۔ تو ایک چھوٹی کڑی بھی احراز کے ہاتھ گدائی میں نہ ڈالو۔ اگر کوئی احرارِ سابق یہ مانگے۔ تو اسے ڈنڈا دو۔ اگر کوئی چندہ لینے آئے۔ تو اسے جوتے لگاؤ۔ اسلام کو ان احراز کے نجس اور ناپاک وجود سے پاک کر دو۔ اس کی بہترین صورت یہ ہے۔ کہ چندہ دینا بند کر دو۔ یہ آپ اپنی موت مر جائیگی اگر آپ نے اپنا دست خیرات پھینچے ہٹا لیا۔ تو مجھو۔ کہ احراز چند دن کے بھان ہیں۔ زمین تو ان کے پاؤں کے نیچے سے نکل ہی گئی ہے۔ اب صرف اونڈے سے منہ گرنے کی دیر ہے۔ غور کرو مولانا ظفر علی خان قوم دولت کی خاطر نظر بندی کی صعوبات اٹھا کر امرت میں پیک کی درخواست پر تشریح لائے تھے۔ احراز نے ان کا خیر مقدم کرنے کی بجائے ان پر خاک اڑائی یاد رکھو۔ عطاء اللہ بھاری بھی رہا ہو کہ آنے والا ہے۔ اس وقت اگر احراز جلوس نکالیں گے۔ تو ہم میں آؤ بھگت کر کے دکھائیں گے۔ احرارِ سابقوں کے دودھ لینے کے لئے ہر قسم کے پاپڑ بیل رہے ہیں۔ ہم ان کو دودھ کی بجائے ڈنڈا دیں گے۔

آج مسلمانو! غم نہ کرو۔ کہ احراز چونکہ اسلام کی سفید چادر پر سیاہ دھبہ ہیں۔ اس ناپاک داروغہ کو دور کر کے چھوڑیں گے۔ اپنی مجالس کو احراز کے نجس وجود سے پاک کر دو۔ احراز کا ایک لیجنٹ عبدالکریم مہالہ والا امرت میں ہے۔ یہ خطرناک آدمی ہے۔ یہ چھپا ہوا امرت میں ہے۔ بڑے مرزا صاحب کا معتقد ہے۔ ان کو بڑا نہیں کہتا۔ صرف مرزا محمود کی مخالفت کرتا ہے۔ یہ کسی ذاتی و نجس کی بنا پر ہے۔ اس کے فریب سے بچو۔ اگر یہ چندہ لینے آئے۔ تو اسے جوتے مارو۔ اگر کوئی احرارِ سابق تم کو ملے۔ تو کاحول پڑھو۔ کیونکہ شہان کاحول سے بھاگتا ہے۔ (نامہ نگار از امرت سر)

## اعلان

صدر انجمن احمدیہ کو سندھ میں اپنی اراضیات کے لئے مزارعین کی ضرورت ہے۔ وہاں خدا کے فضل سے معنی اور چیت کا شکر کاروں کے لئے اچھے فائدہ کی ضرورت ہے۔ لہذا جموں مزارعین و ماں جانا چاہیں۔ وہ دفتر سیکرٹری سندھ کیٹیڈ قادیان میں اطلاع گرائیں۔ یا اپنے امیر جماعت کی عزت خط و کتابت کریں۔

سیکرٹری سندھ کیٹیڈ قادیان





# صحت میں

Digitized by Khilafat Library Rabwah

**نمبر ۳۵۲۹**۔ منگہ سید نذیر حسین ولد سید نیاز علی صاحب قوم سید پیشہ طبابت و زراعت عمر ۶۶ سال تاریخ بیعت ۱۹۱۱ء ساکن گھٹالیان ڈاک خانہ خاص تحصیل پسرور ضلع سیالکوٹ بقائمی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج بتلہ بیچ ۶ ستمبر ۱۹۳۱ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

میری اس وقت حسب ذیل جائداد ہے اراضی مورد ث ۱۲ کنال واقعہ موضع گھٹالیان تحصیل پسرور ضلع سیالکوٹ قیمتی مبلغ دو صد روپیہ و مکان سکونی خانہ واقعہ موضع گھٹالیان تحصیل پسرور ضلع سیالکوٹ قیمتی مبلغ یک صد روپیہ۔ کل جائداد قیمتی ۳۰۰ روپیہ کی ہے۔ لیکن میرا لدارہ اس جائداد پر نہیں بلکہ آمدیر ہے۔ جو کہ اندازاً اس وقت دس روپے ماہوار ہے۔ میں تازیت اپنی آمد کا پل حصہ داخل خزانہ صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتا رہوں گا۔ اور یہ بھی بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان وصیت کرتا ہوں۔ کہ میری جائداد جو بوقت وفات ثابت ہو۔ اس کے بھی پل حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان ہوگی۔ اگر میں کوئی رقم جائداد کی قیمت کے طور پر داخل خزانہ صدر انجمن احمدیہ قادیان وصیت کی میں کروں۔ تو اس قدر روپیہ اس کی قیمت سے تنہا کر دیا جائے گا۔

العبد۔ سید نذیر حسین سکنت گھٹالیان قلم خود۔ گواہ شدہ۔ شریف احمد ولد چوہدری نواب خان۔ گواہ شدہ۔ محمد نذیر بقلم خود گھٹالیان۔

**نمبر ۳۸۰۵**۔ منگہ میاں اللہ دین ولد میاں قطب الدین صاحب قوم ڈراچ پیشہ سوداگر چوب عمر قریباً ۷۰ سال ساکن جہلم خاص بقائمی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج بتاریخ ۱۵ اکتوبر ۱۹۳۲ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میری اس وقت حسب ذیل جائداد ہے ایک ٹکڑا زمین جس کی قیمت چار ہزار روپیہ ہے قیمت لکڑی موجودہ گودام قریباً ایک ہزار تین صد روپیہ۔ نقد روپیہ ایک ہزار سات سو۔ کل مالیت قریباً سات ہزار روپیہ ہے۔ میرا لدارہ صرف اسی جائداد پر ہے۔ یہی جائداد میرے کاروبار کے چلنے کا ذریعہ ہے میں تازیت اپنی سالانہ آمد کا پل حصہ داخل خزانہ صدر انجمن احمدیہ قادیان کرتا رہوں گا اور نیز یہ بحق صدر انجمن احمدیہ قادیان وصیت کرتا ہوں۔ کہ میری جو جائداد بوقت وفات ثابت ہو۔ اس کے بھی پل حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ قادیان ہوگی۔ اگر میں کوئی رقم جائداد کی قیمت کے طور پر داخل خزانہ صدر انجمن احمدیہ قادیان بمدد وصیت کروں۔ تو اس قدر روپیہ اس جائداد کی قیمت سے تنہا کر دیا جائے گا۔ کل جائداد کی قیمت ۷۰۰ روپے ہے۔

گواہ شدہ۔ سعد الدین احمدی سبزی فروش مارگر گورنمنٹ ہائی سکول جہلم۔

العبد۔ میاں اللہ دین ولد میاں قطب الدین صاحب قلم خود۔

گواہ شدہ۔ عظیم محمد امیر جماعت احمدیہ جہلم  
**نمبر ۳۹۱۱**۔ منگہ عبدالرحیم خان ولد محمد جمال خان صاحب قوم قریش پیشہ زمیندار عمر ۳۵ سال تاریخ بیعت ۱۹۱۱ء ساکن حصار سی ڈاک خانہ گروہی حبیب اللہ خان تحصیل مانسہرہ ضلع ہزارہ بقائمی ہوش و حواس بلا جبر واکراہ آج مورخہ ۱۲/۳/۳۹ء کو حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔

# یوم تبلیغ کے موقعہ پر مسلمانوں میں تقسیم کرنے کے لئے

## بہترین طریقہ

### سیر قادیان و خلیفہ قادیان

یہ ایک عمدہ اور نیکو طریقہ ہے جو مسلمانوں میں مؤثر اور مفید رسالوں میں۔ جو غیر مسلموں میں کثرت سے تقسیم کرنے چاہئیں۔ تاکہ ان کے دلوں میں جو جاگرت احمدیہ کے متعلق غلط فہمیاں پیدا کی گئی ہیں۔ وہ دور ہو سکیں قیمت ہر دو سنت ۲۔

### اچھوتوں میں تقسیم کرنے کے لئے

- ۱۔ اچھوتوں کی ورد بھری کہاںیاں
- ۲۔ اچھوتوں کی حالت گزار
- ۳۔ اچھوت ادھار اور وید شاستر

ان دنوں جب کہ اچھوتوں میں تبدیل ہونے کے متعلق جذبہ پیدا ہو رہا ہے۔ اس کے فائدہ اٹھانا چاہیے۔ اور اچھوتوں میں ان رسائل کی تقسیم انشاء اللہ نہایت مفید ہوگی اصل قیمت تینوں کی ۹ روپے مگر اس موقعہ پر ۶ روپے جاسکتی۔ ان رسائل کے مفید ہونے کا اس سے بڑھ کر اور کیا ثبوت ہوگا۔ کہ خود جنوبی ہند میں اچھوتوں کی ایک شہور انجمن نے ہر سال رسائل کی ڈیڑھ ہزار کاپیاں قیمتاً منگوا کر اپنے علاقہ میں تقسیم کیں۔

امید ہے۔ کہ احباب جماعت ان کی اشاعت میں زیادہ سے زیادہ حصہ لیں گے۔

نوٹ۔ علاوہ ان میں اسلام کی صداقت احمدیت کی تائید میں ہر قسم کی کتب ہمارے ہاں سے منگوائیں۔

### اثنوری گبان قرآن

اسلام کی صداقت اور قرآن کریم کی حقانیت پر حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا خود نوشتہ مضمون جو پڑھنے والے کے دل پر اپنا اثر کر کے بغیر نہیں رہ سکتا۔ چینی سائز پر چھپوایا گیا ہے۔ حجم ۴ صفحہ ۱۰ روپے قیمت صرف دو روپیہ سینکڑہ۔

### اسوہ کامل

یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی سنت اور اسوہ حسنہ کے متعلق حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام نے لکھی ایک نہایت ہی لطیف اور روح پرور تقریر ہے۔ سیکول سائز کے ۴ صفحات پر چھپی ہے قیمت چار روپے سینکڑہ۔

### دینا کا ہادی

یہ بیسی سائز کے ۱۰۰ صفحوں کا رسالہ ہے اس میں اسلام اور سنت نبوی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی صداقت پر غیر مسلموں کے مضامین جمع کئے گئے ہیں جو غیر مسلموں کو سزاوار سمجھانے چاہئیں۔ قیمت صرف چار روپے سینکڑہ۔

### اسلام اور غلامی

یہ انگریزی زبان میں حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر صاحب مدظلہ لکھا ہے۔ انگریزی دان غیر مسلموں میں تقسیم کرنا چاہئے۔ بہترین ترجمہ ہے۔ اصل قیمت ۵ روپے مگر اس موقعہ کے لئے ۴ روپے۔

### موجودہ بائبل الہامی نہیں

مسیحی دوستوں میں تقسیم کرنے کے لئے نہایت مفید رسالہ ہے اس میں بائبل کی اصل حقیقت نہایت مؤثر اور حقیقی انداز میں دکھائی گئی ہے۔ حجم ۵ صفحہ کا فائدہ اعلیٰ قیمت ۲ روپے۔

ملک فضل حسین منیر بک ڈپو۔ قادیان

گورنمنٹ آف انڈیا سے رجسٹری شدہ اردو شارٹ ہینڈ اردو شارٹ ہینڈ کالج بمالہ پنجاب

۱- میرے رہنے کے وقت جس قدر میری جائیداد ہو۔ اس کے پانچ حصہ کی مالک صدر انجن احمدیہ قادیان ہوگی۔ (۱۲) اگر میں اپنی زندگی میں کوئی رقم یا کوئی جائیداد خزانہ صدر انجن احمدیہ قادیان بھروسہ و وصیت داخل یا حوالہ کر کے رسید حاصل کر لوں۔ تو ایسی رقم یا ایسی جائیداد قیمت حصہ وصیت کردہ سے منہا کر دی جائے گی۔

۳- میری موجودہ جائیداد حسب ذیل ہے۔ ۱۲ گزوں میں میری اراضی ہے جس میں ۸ گزوں میں ملکیت اور چار میں رقبہ جات مرہونہ ہیں۔ العبدہ۔ عبدالرحیم خان بندر داروانعام خوار حصاری ضلع ہزارہہ۔ گواہ شدہ۔ حکیم عبدالواحد مسلم مشہری بالاکوٹ۔ گواہ شدہ۔ محمد قلیچ خان۔ بالاکوٹ۔

تکمیل ۱۹۰۶ء - منگہ آمنہ بی بی زوجہ محمد عبدالحق مجاہد قوم راجپوت عمر ۱۹ سال تاریخ بیعت پیدائشی احمدی ساکن بھومہ و ڈال ڈاکھانہ خاص تحصیل و ضلع امرتسر بقاعی ہوش و حواس باجبر و اکراہ آج تاریخ ۱۳ محرم ۱۳۲۵ھ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔

میرے رہنے کے وقت جس قدر میری جائیداد ہو۔ اس کے پانچ حصہ کی مالک صدر انجن احمدیہ قادیان ہوگی۔ اگر میں اپنی زندگی میں کوئی رقم یا جائیداد خزانہ صدر انجن احمدیہ قادیان میں بھروسہ و وصیت داخل یا حوالہ کر کے رسید حاصل کر لوں۔ تو ایسی رقم یا جائیداد کی قیمت حصہ وصیت کردہ سے منہا کر دی جائے گی۔ میری موجودہ جائیداد ریور بلینج بلکھن روپیہ ہے اور حق مہر بلکھن روپیہ جو میرے خاندان نے مجھے ریور کی صورت میں ادا کر دیا ہے۔ اس لئے کل جائیداد مبلغ ۲۰۰ روپے ہے۔ اس کے پانچ حصہ کی مالک صدر انجن احمدیہ قادیان ہوگی العبدہ۔ آمنہ بی بی زوجہ محمد عبدالحق مجاہد نشان انگوٹھا۔ بھوماں و ڈال۔ گواہ شدہ۔ محمد اکرم احمدی برادر حقیقی محمد عبدالحق۔ گواہ شدہ۔ محمد عبدالحق مجاہد خاندانہ موصیہ۔

تکمیل ۱۹۲۳ء - منگہ عائشہ بیگم زوجہ خداداد خانم احمدی عمر ۱۸ سال ساکن قادیان ضلع گورداسپور بقاعی ہوش و حواس باجبر و اکراہ آج تاریخ ۱۹ ستمبر ۱۹۲۳ء حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔

۱- میرے رہنے کے وقت جس قدر میری جائیداد ہو۔ اس کے پانچ حصہ کی مالک صدر انجن احمدیہ قادیان ہوگی۔ (۱۲) اگر میں اپنی زندگی میں کوئی رقم یا کوئی جائیداد خزانہ صدر انجن احمدیہ قادیان بھروسہ و وصیت داخل یا حوالہ کر کے رسید حاصل کر لوں۔ تو ایسی رقم یا ایسی جائیداد کی قیمت حصہ وصیت کردہ سے منہا کر دی جائے گی۔ (۱۳) میری موجودہ جائیداد حسب ذیل ہے۔ (۱۴) نقد روپیہ ۲۳۲/۔ روپیہ جو میرے والد کے پاس امانت میں ہے۔ (۱۵) حق مہر مبلغ پانچ سو روپیہ بڈر شوہر۔ العبدہ۔ عائشہ بیگم بقلم خود موصی۔ گواہ شدہ۔ نور الدین احمدی و کاندرا قادیان۔ گواہ شدہ۔ خداداد خان بقلم خود خاندانہ موصیہ۔

تکمیل ۱۹۲۲ء - منگہ بیگم بی بی زوجہ محمد الدین صاحب قوم کھوکھر پیشہ امامت عمر ۵۵ سال تاریخ بیعت ماہ فروری ۱۹۱۲ء ساکن ڈسکہ کلاں تحصیل خاص ضلع سیالکوٹ بقاعی ہوش و حواس باجبر و اکراہ آج تاریخ ۲۱ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔

میرا ہاوار یا سالانہ اس وقت کوئی آمدنی نہیں ہے۔ اور اس وقت میری جائیداد صرف حق مہر مبلغ ڈیڑھ سو روپیہ ہے۔ جو کہ ابھی میرے فائدہ کے ذمہ ہے۔ میں اپنی جائیداد مذکورہ کا پانچ حصہ مبلغ پندرہ روپے داخل خزانہ صدر انجن احمدیہ قادیان اپنی زندگی میں

کر دوئی گی۔ اور اگر میں یہ مذکورہ رقم اپنی زندگی میں داخل خزانہ صدر انجن احمدیہ قادیان نہ کر سکی۔ تو پھر میرا خاندان مذکورہ رقم ادا کرنے کا ذمہ دار ہوگا نیز اگر میرے رہنے کے بعد میری کسی رقم کی جائیداد ثابت ہو۔ تو اس کے پانچ حصہ کی مالک بھی صدر انجن احمدیہ قادیان ہوگی۔ کاتب الحروف عبدالحق ولد فیروز دین۔ العبدہ۔ بیگم بی بی زوجہ محمد الدین قوم کھوکھر امام مسجد ڈسکہ کلاں حال قادیان۔ نشان انگوٹھا۔ گواہ شدہ۔ محمد الحق میرزا محمد ابراہیم میر کوٹ۔ منگہ ضلع سیالکوٹ۔ گواہ شدہ۔ محمد الدین قلم خود۔ ولد امیر بخش کھوکھر امام مسجد ڈسکہ کلاں۔

تکمیل ۱۹۰۶ء - منگہ محمودہ بیگم زوجہ چودھری فضل الہی صاحب قوم راجپوت پیشہ زراعت عمر تقریباً ۲۱ سال تاریخ بیعت پیدائشی ساکن قادیان ضلع گورداسپور بقاعی ہوش و حواس باجبر و اکراہ آج تاریخ ۱۳ حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔

میری جائیداد اس وقت صرف حق مہر ہے۔ جو مبلغ ایک ہزار روپیہ ہے۔ اور بڈر فائدہ واجب الادا ہے۔ اس کے پانچ حصہ کی وصیت بحق صدر انجن احمدیہ کرتی ہوں۔ اگر کوئی حصہ وصیت کا زندگی میں داخل خزانہ صدر انجن احمدیہ کر دوں۔ تو یہ رقم اصل میں سے منہا کر دی جائے گی اور اس کے علاوہ بعد وفات اگر کوئی میری جائیداد ثابت ہو تو اس کے پانچ حصہ کی صدر انجن احمدیہ قادیان حقدار ہوگی۔ العبدہ محمودہ بیگم بقلم خود۔ گواہ شدہ۔ عبدالواحد کارکن تحریک جدید قادیان گواہ شدہ۔ چودھری فضل الہی سب پورٹ ماسٹر شجاع آباد

تکمیل ۱۹۰۵ء - منگہ علی محمد ولد ملال دین قوم اراٹھ پیشہ ملازمت اسٹیشن منسل ایسٹ انڈیا ریلوے عمر ۲۶ سال تاریخ بیعت دسمبر ۱۹۰۲ء ساکن ہنزہ غونٹ سیالکوٹ تحصیل و ضلع سیالکوٹ بقاعی ہوش و حواس باجبر و اکراہ آج تاریخ ۸ دسمبر ۱۹۰۳ء حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔

میری جائیداد اس وقت کوئی نہیں۔ اس وقت میری ماہوار آمد ۲۱ روپے ہے۔ میں تازلیت اپنی ماہوار آمد کا پانچ حصہ داخل خزانہ صدر انجن احمدیہ قادیان کرتا ہوں گا۔ میرے رہنے کے وقت میری بھتیجی جائیداد ثابت ہو۔ اس کے پانچ حصہ کی مالک صدر انجن احمدیہ قادیان ہوگی۔ فقط المرقوم ۸ دسمبر ۱۹۰۳ء۔ العبدہ علی محمد موصی۔ گواہ شدہ۔ عبدالریم قلم خود بیٹہ ذرا حسین بانیہ و دیگر بھائی لاپور۔ گواہ شدہ۔ ڈاکٹر غلام مصطفیٰ سکریٹری دہلی لاپور

تکمیل ۱۹۰۲ء - منگہ سردار احمد چودھری شیخ احمد صاحب قوم راجپوت دریاہ پیشہ ملازمت عمر ۲۴ سال تاریخ بیعت پیدائشی ساکن مرادہ تحصیل نارو وال ضلع سیالکوٹ بقاعی ہوش و حواس باجبر و اکراہ آج تاریخ ۹ فروری ۱۹۰۶ء حسب ذیل وصیت کرتی ہوں۔

اس وقت میری ملکیت میں کوئی جائیداد منقولہ یا غیر منقولہ نہیں ہے۔ بلکہ میرا گزارہ میری ماہوار آمد پر ہے۔ جو اب ایک سو چالیس روپے ہے۔ میں تازلیت اپنی ماہوار آمد کا پانچ حصہ بھروسہ و وصیت خزانہ صدر انجن احمدیہ قادیان داخل کرتا ہوں گا۔ میری وفات کے بعد میرا جو ترکہ ثابت ہو۔ اس کے پانچ حصہ کی مالک صدر انجن احمدیہ قادیان ہوگی۔ اگر میں اپنی جائیداد کا کل حصہ وصیت یا اس کا کوئی جزو یا اس کی قیمت حوالہ صدر انجن احمدیہ قادیان کر دوں۔ تو میرے ترکہ میں سے وہ حصہ یا جزو حصہ ادا شدہ شمار ہوگا۔ فقط۔

العبدہ۔ سردار احمد بی۔ ایسی سی اسٹنٹ دفتر پبلک سرورس کمیشن دہلی مورخہ ۹ فروری ۱۹۰۶ء

گواہ شدہ۔ عبدالسلام عفی عنہ امیر جماعت احمدیہ شملہ تقسیم و صلی پٹا گواہ شدہ۔ شیخ احمد احمدی۔ ایجوکیشن ہیلتھ لینڈ لینڈ ر ڈیپارٹمنٹ گورنمنٹ آف انڈیا و صلی پٹا

۱۰۰ گز کے مکان چھول معائنہ ہوگا۔

سارے تین آٹھ گز فینسی کیڈا ریل کے قیض جمیر عرض ۱۲ اگر نوٹس کا نشان و گز والا اس شرط پر مخصوص ہوگا کہ نقان ملنے پر کم از کم پانچ دکاندار ذکر و کھلا دیں کہ یہ کھلا دیں کہ یہ کھلا دیں تاکہ وہ دیکھ کر وہ گز کے نقان کا آرڈر میں دیں اور پھر پھول لگا کر پانچ گز فرج ہوئے

المسٹر ایچ بی جی فینسی سٹور۔ لدھیانہ (پنجاب)

# ہندستان اور ممالک غیر کی خبریں

Digitized by Khilafat Library Rabwah

**لندن ۱۶ مارچ** - جرمنی نے لوکار کا نفرین میں شمولیت کے لئے لیک کی دعوت کو دو شرطوں پر منظور کر لیا ہے۔ پہلی شرط یہ ہے کہ بحوث مسادات کی بنیاد پر کی جائے۔ دوسری یہ کہ معاہدہ لوکار نو پر مشتمل کی تجاویز صلیح کے ساتھ ساتھ منظور کیا جائے۔ فرانسیسی مندوب ایم فلینڈن نے ایک بیان میں کہا کہ وہ جرمنی کی دوسری شرط پر بحث کرنے کی نسبت لندن اور کونسل کو چھوڑ دیتا پسند کرے گا۔

**کلکتہ ۱۶ مارچ** - کارپوریشن کے آئندہ انتخابات کے سلسلہ میں کل دو جلسوں میں خوب ہنگامہ مچا ہوا۔ جلسوں کے صدر رول پر جو تیاں پھینکی گئیں۔ کہ کسی صدارت اٹھا لی گئی۔ مسٹر جے سی گپتا جو ایک جلسہ کا صدر تھا۔ کانگریسی امیدواروں کے حق میں تقریر کر رہا تھا۔ کہ اس کے نتیجے سے کسی فیصلے پر اسے زمین پر گرا دیا گیا۔

**جالندھر ۱۶ مارچ** - گورنمنٹ ہائی سکول کے ہال میں میٹرک کے طلبہ کے امتحان کے حساب کا پرچہ ۱۱ لغت تعلیم کی جا رہا تھا کہ ایک امیدوار کو اس کی بجائے جو میٹرک کا پرچہ دے دیا گیا۔ اور اس طرح وہ پرچہ ڈٹ ہو گیا۔ معلوم ہونے پر یونیورسٹی کے حکام کو فوراً اطلاع دی گئی۔

**پریس ۱۶ مارچ** - عدلیہ آبا سے آمدہ اطلاعات سے معلوم ہوتا ہے کہ جیش فوج نے شمالی نچا پر زبردست حملہ کر دیا اور امبالا کی علاقہ میں شدت کی لڑائی ہو رہی ہے۔ اطالوی سپاہیوں کی بھاری تعداد ہلاک ہو گئی ہے اور متعدد ڈینٹک بھی جیشوں کے ہاتھ آئے ہیں۔

**لاہور ۱۶ مارچ** - سر ہربرٹ ایمرسن گورنر پنجاب کے رخصت پر جانے کی اطلاع ایرونیٹس ایڈ پریس کی تحقیقات کے واسطے سے بنیاد ثابت ہوئی ہے۔

**نئی دہلی ۱۶ مارچ** - اطلاعات ہندو ہور ہی میں کہ برما اور چین کی سرحد پر چینی بہت شور مچا رہے ہیں۔ جس چینی فوج کو قیام امن کے لئے بھیجا گیا اس نے چینی علاقہ

کے گاؤں نذر آتش کر دئے۔  
**لاہور ۱۶ مارچ** - کل قضیہ شہید گنج کی مصالحتی لیبٹی کا اجلاس منعقد ہوا۔ راجہ نریندر ناتھ صدر منتخب ہوئے۔ اجلاس کے خاتمہ پر کمیشن نے ایک بیان شائع کیا۔ جس میں اخبارات اور تمام فرقیوں کے رہنماؤں سے تعاون اور امداد کی اپیل کی گئی ہے۔

**جموں ۱۶ مارچ** - معلوم ہوا ہے کہ کشمیر کے انسپکٹر مدراس نے جملہ مدلل سکولوں کے نام ایک سرکولر جاری کیا ہے۔ جس کا منشا یہ ہے کہ کشمیر کے تمام مدلل سکولوں سے ہندی خارج کر دی جائے۔

**ناسک ۱۶ مارچ** - پینڈت ناہوتی اچھوتوں کی اصلاح کے متعلق تقریر کر کے کہیں سے آ رہے تھے۔ کہ ستاتنی ہندوؤں نے ان پر حملہ کرنے کی کوشش کی۔ زینتیلوں نے انہیں گالیاں دیں اور جگت گوردھنکر آچاریا کو زد و کوب کیا گیا۔

**نئی دہلی ۱۶ مارچ** - ہزاری کیسٹنسی دائرے ۸ اپریل کو ۱۱ بجے صبح اسمبلی اور کونسل آف سٹیٹ کے ایک محفوظ اجلاس کے سامنے اپنی الوداعی تقریر کریں گے۔  
**لندن ۱۶ مارچ** - میٹرز کی ایک اطلاع منظر ہے کہ جرمنی رائن لینڈ سے فوجیں واپس بلانے کی بجائے افواج میں اضافہ کر رہا ہے۔

**کوئٹہ ۱۶ مارچ** - آج صبح تین بج کر پچیس منٹ پر کوئٹہ میں زلزلہ کا شدید جھٹکا محسوس ہوا۔ جو پانچ سیکنڈ تک جاری رہا لیکن کسی قسم کے نقصان کی کوئی اطلاع موصول نہیں ہوئی۔

**مانسکو ۱۶ مارچ** - فرانسیسی پینٹ کی فرانس اور روس کے درمیان معاہدہ کی تصدیق پر روسی اخبارات مسرت کا اظہار کر رہے ہیں۔

**رنگون ۱۶ مارچ** - سرگانشک سے

اطلاع موصول ہوئی ہے۔ کہ وہاں آگ لگ جانے سے ۳۰۰ مکانات جن میں سے بیشتر لکڑی کے تھے۔ جل کر خاکستر ہو گئے۔ تین لاکھ سے زائد روپیہ کا اندازہ لگایا جاتا ہے۔

**نئی دہلی ۱۶ مارچ** - آج اسمبلی میں دوسرے قانون پیش کئے گئے۔ سر فرینک ٹائلس نے قانون کا رخا خجات لگانے میں تبہم کے متعلق سوڈہ پیش کیا۔ دوسرا سوڈہ آئریل چوہدری سر محمد خفرا اللہ خان صاحب کا سرس ممبر نے پیش کیا۔ جو بندرگاہ کو چین کے متعلق ہے۔  
**لندن ۱۶ مارچ** - مجلس اقوام کے حلقوں میں یہ محسوس کیا جا رہا ہے۔ کہ جرمنی کے تازہ ترین جو اب سے حالات میں کسی قسم کی بہتری کی صورت پیدا نہیں ہوئی۔ اور حالات بدستور مایوس کن ہیں۔ برطانوی اور اطالوی نمائندوں کی تقاریر کا بے تابی سے انتظار کیا جا رہا ہے۔

**کراچی ۱۶ مارچ** - کراچی کے مسلمان رہنماؤں کو حکم دیا گیا ہے۔ کہ وہ ۱۹ مارچ کے جلوس میں جو ۱۵ مارچ ۱۹۳۵ء کو گولی چلنے کے سلسلہ میں نکالا جائے گا کسی قسم کا حصہ نہ لیں۔ ان میں بلہ یہ کراچی کے اراکین بھی شامل ہیں۔  
**لاہور ۱۶ مارچ** - آج پنجاب کونسل کے اجلاس میں سردار حبیب اللہ اور اہلے غنی نے مسجد شاہ چراغ کی واپسی کے متعلق سوالات دریافت کئے۔ جس کے جواب میں ہوم ممبر نے کہا۔ کہ مسجد شاہ چراغ جون ۱۹۳۳ء تک مسلمانوں کے حوالہ کر دی جائے گی۔

**ڈھاکہ ۱۶ مارچ** - ڈھاکہ شہر میں چٹک کی وبا پھیل جانے کی وجہ سے سکول کا لچ اور سینما ٹیم اپریل تک بند کر دئے گئے ہیں۔

**کعبۃ المقدس ۱۶ مارچ** - اطلاع موصول ہوئی ہے کہ ۸ مارچ کو دو انگریز سپاہی مسجد اقصیٰ کے منبر کا کچھ حصہ توڑ رہے تھے کہ محافظین نے انہیں دیکھ لیا اور گرفتار کر کے پولیس کے حوالہ کر دیا۔

**نئی دہلی ۱۶ مارچ** - اعلیٰ حضرت نظام حیدرآباد دکن نے ۱۳ مارچ کو نماز جمعہ شہابی مسجد دہلی میں ادا کی۔ شہزادہ اعظم جاہ بہادر نواب معتمد جاہ بہادر کے علاوہ دیگر امراء اور وزرا بھی آپ کی سعادت میں تھے۔  
**استنبول** - بذریعہ ڈاک معلوم ہوا ہے کہ حکومت ترکیہ نے معاہدہ لوزان کی متعلقہ حکومتوں کو ایک یادداشت کے ذریعہ مطلع کیا ہے۔ کہ درویشی کی قلعہ بندی ترکیہ کا حق ہے۔ اور وہ اس حق کو حاصل کرنے کا۔

**احمرت ۱۶ مارچ** - گیہوں تیار ۲ روپے ۴ آنے ۹ پائی۔ نخود تیار ۳ روپے اور چاندی دیسی ۶ روپے ۴ آنے سے۔  
**نئی دہلی ۱۶ مارچ** - کونسل آف سٹیٹ کے اجلاس میں ایک رکن نے ایک قرارداد پیش کی جس میں حکومت کو متورہ دیا گیا ہے کہ حکومت جنگجو اور غیر جنگجو قوموں کا امتیاز متا دے۔ اور ہر نوجوان کو فوجی سکول میں داخل ہونے کا موقع دے۔

**ملتان ۱۶ مارچ** - ڈسٹرکٹ سیشن جج ملتان نے ڈی ایس کے ویا سکول کی مسجد کا مقدمہ سنا دیا ہے۔ مسلمانوں نے اپیل کی تھی کہ چونکہ وہ عمارت ایک مسجد ہے اس لئے انہیں وہاں فریضہ نماز ادا کرنے کی اجازت دی جائے۔ سیشن جج نے اپیل خارج کر دی۔

**نئی دہلی ۱۶ مارچ** - آج اسمبلی کے اجلاس میں سر موہن لال سکینہ نے ہندوستان کے لئے ایک امتیازی جھنڈا بنانے کے متعلق سوال کیا۔ جس کے جواب میں سر مہتری کرکے نے کہا۔ کہ ہندوستان کے لئے امتیازی جھنڈا وہی ہے جو حضورؐ وائسرائے کے لئے مہیا کیا گیا ہے۔ یعنی یونین جیک بھی اور جھنڈے کا سوال اس وقت طے کیا جائے۔ جب ہندوستان میں وفاقی حکومت قائم ہو جائے۔

**عدلیہ آبا ۱۶ مارچ** - ہشتہنہ جیش نے حکم جاری کیا ہے۔ کہ اگر کسی شخص نے غیر ملکوں کے جان و مال کو ذرا ہی نقصان پہنچایا۔ تو اسے سزائے موت دی جائے گی۔

اسلامی بھائیوں کی دوکان (رجسٹرڈ) کشمیری بازار لاہور کا چہن آملہ سیرائل رجسٹرڈ ہمیشہ استعمال کیا کریں۔

عبد الرحمن قادیانی پرنٹر و پبلشر نے ضیاء الاسلام پریس قادیان میں چھاپا۔ اور قادیان سے ہی شائع کیا۔ ایڈیٹر: غلام نبی